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Introducere 
 

Lucrarea de față tratează tema maturității emergente a tinerilor din România precum și 

debutul primei experiențe în muncă. Teza se bazează pe parcurgerea literaturii de 

specialitate privind principalele perspective teoretice psihosociologice care explică 

dezvoltarea umană. Ne interesează modul în care cercetătorii înțeleg să împartă cursul 

vieții în etape, care sunt factorii unei tranziții de succes la maturitate și implicit de la școală 

la viața independentă. În această lucrare analizăm situația socială și problemele pe care le 

întâmpină tinerii din România privind tranziția de la adolescență la viața adultă și de la 

educație la muncă. Studiile empirice calitative din lucrare au fost realizate pe liceeni și 

studenți în 2012-2013, iar datele studiului panel de tip longitudinal se referă la cohorta de 

tineri născuți în 1994-1995, fiind generația de absolvenți de clasa a XII-a sau a XIII-a în 

2012. Cele patru studii empirice din lucrare sunt realizate datorită participării mele ca 

asistent de cercetare încă de la începutul stagiului doctoral din 2012 într-un amplu proiect 

de cercetare „Rezultantele adolescenței. O viziune longitudinală”1. Teoria Generațiilor 

postulată de Mannheim (1927) sugerează că oamenii se dezvoltă prin experiențele trăite 

personal într-un context social diferit de al altor generații. Mannheim afirmă că persoanele 

care fac parte din aceeași generație (au același an al nașterii, trăiesc într-un spațiu social și 

temporal comun) motivați de necesitățile biologice și influențați de contextul social își 

formează o conștiință a generației. Valorile formate colectiv de un grup generațional vor 

continua să influențeze comportamentul persoanelor de-a lungul întregii lor vieți. Teoria 

generațiilor ne ajută la explicarea modului cum o generație apare și este definită de 

generațiile anterioare dar și de contextul istoric. Generațiile se schimbă rapid ca răspuns la 

evenimente majore, iar tinerii se adaptează sistemelor de valori din realitățile pe care le 

trăiesc. Cum sunt tinerii de astăzi? Putem identifica, prin comparații cu datele altor studii 

actuale, un specific al tinerilor români?   

Pentru a răspunde întrebărilor de cercetare în lucrare sunt descrise patru studii empirice 

structurate conform setului de întrebări generale: 

                                                
1 Este vorba despre Proiectul PN-II-ID-PCE-2011-3-0543 finanţat de Consiliul Naţional al Cercetării Ştiinţifice și implementat de o 
echipă mixtă de cadre didactice și cercetători ai Departamentului de Asistență Socială a Universității Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca. Baza 
de date pentru CERCETAREA IV a acestei lucrări este utilizată cu acordul coordonatorului științific al proiectului de cercetare (și 
totodată al acestei lucrări de doctorat) Prof. Univ. Dr. Maria Roth și al managerului de proiect Lect. Univ. Dr. Teodor-Paul Hărăguș. Mai 
multe informații despre proiect pe http://www.viitoradult.ro/ și https://www.facebook.com/sergiu.viitoradult. 
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 Cum definesc maturitatea tinerii (liceeni) care se îndreaptă spre această etapă a 

vieții?  

 Dar tinerii (studenți), cum privesc maturitatea? 

 Putem vorbi despre fenomenul „maturității emergente” în România? Există 

similitudini/diferențe în criteriile prin care definesc maturitatea liceenii și studenții 

români pe de-o parte, iar pe de altă parte tinerii din alte țări și culturi? 

 Cum influențează excluziunea socială și trăirea unor evenimente negative în 

familie tranziția de succes spre maturitate? și care sunt factorii care determină 

prima experiență în muncă a tinerilor și cum arată aceasta?  
Denumire Tip 

cercetare 
Metodă (instrumentar) Lot/ Eșantion 

Cercetare I Calitativ chestionar cu întrebări deschise  Total: 80 liceeni de clasa a XII-a (F:50, B:30) 
Cercetare II Calitativ chestionar cu întrebări deschise Total: 100 studenți (F:80, B:20) 
Cercetare pilot 
III 

cantitativ 
cantitativ 

chestionar online 
chestionar online 

897 liceeni clasa a XII-a  și 343 studenți an I 
Total 1240 tineri  

Cercetare 
panel 

 
Cantitativ 

chestionar online și/sau 
chestionar „pen and paper”la 
interval de 2 ani 

Total: 3509 liceeni, valul I (2012) eșantion 
reprezentativ  
Total: 1509 în valul II (2014)respondenți din valulI 

Tabel 4. 1. Tabloul cercetărilor prezentate în această lucrare 
 

Comunitatea științifică a început să-i privească pe adolescenți ca reprezentând o 

problemă socială în momentul în care au sesizat tendința acestora de a atinge criteriile care 

definesc maturitatea mult mai târziu ca cei din generațiile anterioare. Tranziția la vârsta 

adultă este poate cea mai complexă etapă a cursului vieții. Este o perioadă densă (Rindfuss, 

1991) în care tinerii trec prin evenimente de viață importante precum înscrierea la facultate 

(la cursuri de zi sau cu frecvență redusă), obținerea unui loc de muncă (cu normă întreagă 

sau redusă), tranziția către independența față de familia de origine, debutul vieții sexuale, 

căsătoria și nașterea copiilor. Atingerea acestor obiective ia mai mult timp și urmează 

trasee mai variate decât în trecut (Papalia et al. 2010). Ordinea și momentul producerii 

acestor tranziții variază, nu mai au un caracter standard, au devenit chiar reversibile, fiind 

influențate de condițiile economice, politice și culturale specifice societăților în care se 

dezvoltă tinerii. Față de acum două-trei decenii, perioada de tranziție spre maturitate a 

devenit mai lungă (extinsă), complexă, riscantă, individualizată, polarizată și se atinge mai 

greu un echilibru în viață. Tinerii termină şcoala, se angajează în muncă, devin 

independenţi, se căsătoresc și devin părinţi mult mai târziu decât vârsta la care obişnuiau 

generaţiile precedente. Putem vorbi alături de existența unei adolescențe întârziate și de o 

maturitate târzie (Kehily, 2007).  
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Deși procesul de maturizare începe tot mai devreme, maturitatea se atinge tot mai 

târziu. Tinerii de astăzi trăiesc o adolescență prelungită și asta se întâmplă peste tot în 

lume. Tinerii nu pot sau nu vor să-și asume responsabilități specifice unei persoane adulte. 

Și totuși cei între 18-30 de ani care doresc sau sunt nevoiți să trăiască experiența muncii 

încă din perioada liceului sau imediat după finalizarea studiilor medii își schimbă job-ul tot 

mai des deoarece sunt mult mai instabili în privința locurilor de muncă în această perioadă 

decât la oricare altă vârstă. Unii tineri odată mutați din casa părintească revin și pendulează 

între dependență și independență datorită schimbării job-urilor mai des sau a situației de 

viață prin care trec, căsătorindu-se și devenind părinți mai târziu decât au făcut-o spre 

exemplu părinții lor. În multe culturi ale lumii de câteva decenii se observă un fenomen al 

schimbării „orarului de maturizare”, atingându-se mult mai târziu criteriile tradiționale ale 

maturizării: finalizarea studiilor, independența financiară, plecarea din căminul părintesc, 

căsătoria și asumarea statutului de părinte. Și aceasta poate pentru că așa cum afirmă 

Arnett (2001) astăzi tot mai mulți tineri până la vârsta de 30 de ani experimentează un 

„sens al posibilităților”, adică explorează propria identitate mai profund decât o făceau în 

perioada adolescenței lor. Fenomenul „adolescenței prelungite” are efecte asupra 

serviciilor sociale oferite de guvernele statelor așa cum s-a întâmplat și în cazul 

adolescenței2, atunci când s-a constatat că este o etapă distinctă din viața tot mai multor 

persoane din diverse culturi și societăți. Instituțiile de învățământ, medicale, dar și legile au 

fost schimbate astfel încât nevoile tinerilor între 12 și 18 ani să fie protejate.  

Dacă Arnett (2001) consideră că maturitatea prelungită este un stadiu de viață distinct, alții  

precum Côté și Byner (2008) consideră că maturitatea emergentă este doar un fenomen 

social care apare în anumite condiții economice.   

Pentru tineri posibilitățile de explorare a identității și de experimentare a unor trăiri 

sunt mai accesibile astăzi ca oricând, existând o destandardizare, o dezinstituționalizare, o 

individualizare a cursului vieții, iar tinerii au posibilitatea de a-și crea biografia (Buchmann 

1989) și a nu mai urma un tipar al evenimentelor cursului vieții. Tinerii din țările 

industrializate moderne variază în funcție de vârsta la care preiau unele responsabilități 

specifice adulților (de exemplu, momentul în care aleg să se căsătorească, să devină părinți 

sau să se angajeze cu normă întreagă), prin felul în care își privesc viitorul (cu optimism 

sau îngrijorare), prin modul lor de viață (trăind cu părinții, colegi de cameră, parteneri 

                                                
2 încă de la publicarea celebrului studiu a lui Mead (1928) Coming of Age in Samoa, oamenii de știință din diferite discipline nu au fost 
de acord că adolescența, ca o etapă a vieții sau ca o etapă de dezvoltare, este programată biologic.  
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romantici sau singuri), prin preocupările educaționale și profesionale precum și prin 

comportamentul lor (se pot angaja în comportamente de risc specifice vârstei cum ar 

consumul de droguri, alcool sau comportamente sexuale neprotejate). Influențați de mediul 

social în care se dezvoltă, pentru unii tineri tranziția poate fi fără dificultăți, în timp ce 

altora le poate provoca „crize” ale vârstei. Crizele sunt cauzate de viitorul imprevizibil, de 

conflictul între așteptări și realitate, de lipsa de experiență sau a planurilor clare precum și 

a sprijinului din partea semenilor și a guvernelor prin politicile sociale pentru tineret 

evaluate adeseori ca insuficiente și/sau lipsite de finalitate (Robbins și Wilner, 2001). 

Tinerii nu mai asociază statutul de adult cu niciunul dintre cele cinci evenimente ale 

rolurilor tradiționale. Deși căsătoria, locuirea separat de părinți, faptul de a deveni ei înșiși 

părinți, sunt văzute de cei mai mulți dintre tineri ca realizări ce trebuie urmate, însă pentru 

majoritatea tinerilor de astăzi aceste angajamente pot fi evitate, cel puțin până la o 

anumită vârstă. Atingerea cu succes a acestor evenimente se realizează în societăţile 

actuale cu dificultate, ceea ce determină ca tinerii să dobândească statutul de autonomie și 

independență din ce în ce mai târziu în viață. Astăzi oamenii își construiesc propriul curs 

al vieții, prin alegerile pe care le fac și prin acțiunile lor, în funcție de oportunitățile și 

constrângerile istorice și de circumstanțele sociale. Experiența tranziției depinde atât de 

luarea propriilor decizii, de abilități și motivație cât și de resursele economice, 

oportunitățile și constrângerile contextului familial, socio-istoric și macroeconomic 

(Schoon și Silbereisen, 2009). Acestea sunt motivele pentru care am ales să ne plecăm 

atenția asupra categoriei de tineri 18-25 de ani și mai cu seamă a tinerilor din România, 

pentru a vedea dacă tendințele descrise mai sus sunt valabile și în cazul lor.  

Lucrarea este structurată pe cinci capitole abordând subiectul tranziției la maturitate, cu 

referire la dificultățile tranziției, teoriile care explică tranziția, cercetările empirice pe care 

le-am realizat pentru a evidenția tranziția în cazul tinerilor români. Lucrarea se încheie cu 

principalele concluzii, limite ale acestui studiu precum și recomandările pentru direcțiile 

viitoare de cercetare. Ultimele două părți ale lucrării cuprind sursele bibliografice care au 

dus la conturarea ideilor exprimate în această lucrare precum și anexele care oferă detalii și 

argumente prin cifre a celor exprimate în partea teoretică și practică a acestei teze.  
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Capitolul 1.Tinerii o problemă socială? 
În acest prim capitol expunem de ce tinerii sunt o categorie socio-demografică 

importantă ce merită astăzi tot mai mult atenția cercetătorilor și a factorilor decidenți. 

Definim conceptul de tinerețe, maturitate și integrare în muncă (principalele fenomene 

analizate în lucrare). Descriem caracteristicile distinctive ale perioadei adolescenței 

emergente și influența contextului social asupra tranziției tinerilor spre maturitate din 

diverse societăți și din România. Astfel prin prezentarea specificului perioadei de tranziție 

de la adolescență la maturitate tot mai diferită și dificil de traversat și a modului în care 

tinerii o înțeleg și ajung să adopte viziuni, opțiuni și comportamente diferite față de 

generațiile precedente, opțiunea noastră este aceea de a-i definii pe tineri ca reprezentând o 

problemă socială. În primul subcapitol „Contextul social al tranziției tinerilor spre 

maturitate” începem prin a prezenta caracterul distinctiv al perioadei de tranziție de la 

adolescență spre maturitate observat în ultimele decenii în tot mai multe societăți și modul 

în care dezvoltarea tehnologică a determinat schimbarea de viziune și opțiuni în rândul 

tinerilor care parcurg această etapă a vieții. Prezentăm succint teoria generațiilor a lui 

Mannheim și trăsăturile comune observate la tinerii americani care par a se regăsi tot mai 

des și în trăsăturile tinerilor români. Definim conceptul de tinerețe și maturitate așa cum 

este definit de către diferite organizații regionale și instituții internaționale prin intermediul 

instrumentelor și al documentelor legislative, dar prezentăm și câteva concepte privind 

integrarea în muncă. Sensul noțiunii de „tânăr” variază în diferitele societăți din întreaga 

lume. Organizația Națiunilor Unite, definește „tânărul” ca fiind persoanele între 15 și 24 de 

ani, Carta Tinerilor Africani îi definește pe tineri ca fiind persoanele între 15-35 de ani, iar 

conform legislației naționale din România tinerii sunt cetățenii activi între 14-35 de ani 

(Legea Tinerilor 350/21/7/2006, Art. 2, Alin. (2) lit. a.  

Schimbările demografice din ultimii 25 de ani, acestea afectând tinerii din punctul 

de vedere al constituirii familiei, rămânerii în educație sau în privința accesării locurilor de 

muncă. Aproape unul din cinci tineri din grupa de vârstă 18-24 de ani nu termină 

învăţământul obligatoriu (17%) şi peste jumătate dintre elevii nu reuşesc să termine clasa a 

XII-a şi să treacă examenul de bacalaureat (UNICEF, 2014). Vârsta medie la prima 

căsătorie a crescut progresiv în România ultimului sfert de secol, de la 25 de ani cât era în 

1990 ajungând în anul 2013 la 29,9 ani, iar vârsta medie a mamei la naștere a crescut și ea 

progresiv de la 22,3 ani, cât era în 1990 ajungând la 26,5 ani în 2013 (INS, 2015). Jumătate 

din bărbații care au părăsit casa părintească în perioada socialistă erau sub 24 de ani, astăzi 



13 

 

procentul fiind atins doar la vârsta de 26 de ani (Mureșan, 2012). În cazul tinerilor inactivi 

sau şomeri care nu deţin mijloacele pentru a locui independent există probabilitatea mai 

mare să continue să locuiască cu familiile lor, amânând întemeierea unei familii proprii 

(CE, 2012, SWD 409 final). În 2014 rata șomajului în rândul tinerilor (15-24 ani) la nivelul 

UE-28 era de 21,9%. La nivelul UE, 15 țări se confruntă cu rate ale șomajului care 

depășesc media UE printre care și România (24%), situația îngrijorătoare fiind în țări 

precum Spania și Grecia, unde peste 50% dintre tinerii cu vârsta cuprinsă între 15-24 de 

ani sunt fără un loc de muncă (53,2% respectiv 52,4%) (Eurostat, 2015). 

În subcapitolul „Tinerii - o categorie socio-demografică importantă” menționăm 

că studiile despre cultura și subcultura tinerilor au început în Școala de la Chicago, 

explorând în special actele de delicvență ale tinerilor, privite ca un set de comportamente 

colective (collective set of behaviours) organizate în și prin valorile subculturale de clasă 

(subcultural class values) (Barker, 2008). În continuarea următorului subcapitol 

„Conceptul de tinerețe, maturitate și integrare în muncă” definim aceste concepte. Sensul 

noțiunii de „tânăr” variază în diferitele societăți din întreaga lume. Tinerețea este cel mai 

bine înțeleasă ca o perioadă de tranziție de la dependența din copilărie la independența 

specifică perioadei adulte.  

Așadar perioada de trecere de la adolescență la stadiul de tânăr este o perioadă ce 

presupune schimbări majore în viața oricărei persoane. În traversarea acestei perioade 

schimbările pot genera dificultăți, iar depășirea lor este o sarcină ce presupune un efort atât 

din partea tinerilor, dar ar putea fi și o sarcină de găsire a unei rezolvări din partea întregii 

societăți. Am arătat că în ciuda acestor schimbări și dificultăți tinerii de astăzi trăiesc într-o 

lume a posibilităților neîngrădite, putându-și trăi și direcționa viața așa cum consideră și 

tocmai poate pentru că nu știu ce să facă cu această libertate mulți ajung neîmpliniți la 

maturitate.  

În subcapitolul „Caracteristicile perioadei adolescenței și a tinereții” arătăm că 

adolescența este perioada de vârstă cuprinsă între 14-18 ani. Este percepută ca o fază 

critică fiindcă oamenii în acest stadiu caută să se raporteze permanent la ceilalţi ca o 

persoană autonomă, cu conştiinţa propriei identităţi, dar nu li se recunosc această poziţie de 

către familie sau cei din jurul lor, datorită cărora apar și probleme specifice vârstei precum 

tensiunea dintre tânăr şi societate, câştigarea independenţei faţă de părinţi; alegerea carierei 

şi a stilului de viaţă. Tinerețea este perioada cuprinsă între 19-25 de ani, o perioadă de 

tranziție de la dependența din copilărie la independența specifică perioadei adulte. 
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Încheiem capitolul cu menționarea faptului că fiecare tânăr e dator să înțeleagă că în 

societate e nevoit să joace roluri sociale, are obligații și responsabilități pe care mai 

devreme sau mai târziu vor ajunge să și le asume.  

Capitolul 2. Incluziunea socială a tinerilor 
Capitolul trece în revistă problemele tinerilor așa cum apar ele menționate în statisticile 

oficiale, dar și în documentele programatice și rapoartele globale, europene și naționale. 

Date statistice (naționale și europene) arată dificultățile cu care se confruntă tinerii precum 

participarea scăzută la educație și abandonul școlar, cei aflați în afara oricărei forme de 

educație, formare sau ocupare, al dificultăților în pregătirea și inserția tinerilor pe piața 

muncii, al șomaujului cronicizat, al insuficentelor programe care ar facilita accesul tinerilor 

la un loc de muncă (programe de voluntariat, stagii de practică, internship-uri ș.a.). Aceste 

fenomene sunt trăite de o categorie parcă tot mai numeroasă de tineri care datorită 

diverselor cauze (opțiuni personale, situație socio-economică familială precară, context 

social dificil în care se dezvoltă tânărul, ș.a.) aceștia nu reușesc o tranziție de succes spre 

maturitate. Situația dificilă este reflectată și în documetele oficiale ale instituțiilor Uniunii 

Europene, care deși în ultimii ani au adoptat o serie de măsuri, programe și proiecte pentru 

incluziunea socială a tinerilor, eficiența acestora încă nu a fost dovedită suficient.     

În prima parte a capitolului „Tinerii, educația și piața muncii” prezentăm rolul 

educației în pregătirea tinerilor pentru viața de adult și scoatem în evidență situația 

participării tinerilor la educație făcând referire la amplitudinea fenomenului de abandon 

școlar ca problemă socială fundamentală în rândul tinerilor. Tot în prima parte aducem în 

discuție procesul de masificare a studiilor superioare fiind un traseu spre maturitate tot mai 

des întâlnit în rândul multor tineri. Prezentăm relația tinerilor cu munca făcând referire la 

perspectivele asupra carierei, la inserția pe piața muncii, dar și la problema șomajului în 

rândul tinerilor. Ce spune legislația privind munca în cazul tinerilor? Cât de importante 

sunt voluntariatul, stagiile de practică și antreprenoriatul pentru tineri? Ce semnificație are 

munca pentru tineri și care sunt efectele experienței muncii asupra lor? sunt întrebările la 

care dăm un răspuns în această parte a tezei. În a doua parte a capitolului facem referire la 

principalele documente (strategii, recomandări, rapoarte) de la nivelul Uniunii Europene și 

a celor adoptate la nivel național (în ordine cronologică), a programelor europene privind 

situația incluziunii tinerilor în educație și pe piața muncii și reperele strategice viitoare, 

situația incluziunii în Romania și Europa.  
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În subcapitolul „Participarea la educație a tinerilor și Tinerii NEET sau TPTS” 

începem prin a arăta dificultăţile pe care tinerii le întâmpină în tranziţia lor spre maturitate 

printre acestea numărându-se și dificultăţile cu care se confruntă ei în parcurgerea 

sistemului educaţional. Facem referire la tinerii care din diverse motive ajung să nu mai 

finalizeze ciclurile sistemului de învățământ, prezentăm situația tinerilor care părăsesc 

sistemul educațional, chiar dacă datele statistice despre acești tineri lipsesc pentru că acești 

tineri sunt greu de identificat. Prezentăm modul în care autoritățile europene îi definesc pe 

tinerii care abandonează educația, posibile cauze ale abandonului școlar, dar și beneficiile 

pentru cei care reușesc să acumuleze cât mai mulți ani de școală.  

În subcapitolul „Fenomenul abandonului școlar și consecințele sale” definim termenii 

de Early School Leavers și tinerii NEET. Diferența dintre cei doi termeni este aceea că 

dacă primul termen se referă la o categorie mai restrânsă a tinerilor (18-24 ani), tinerii 

NEET cuprind tinerii dintr-o categorie de vârstă mai largă (15-29 ani). Termenul de „Early 

School Leavers” sau Tinerii care Părăsesc Timpuriu Școala (TPTS) se referă la rata de 

părăsire timpurie a sistemului de educație a tinerilor între 18-24 de ani, cei care au finalizat 

cel mult învățământul gimnazial și care nu se află în prezent în nici o formă de educație sau 

formare profesională, dar care sunt la granița dintre responsabilitățile a două sisteme, cel 

de formare inițială și cel de formare continuă (ISE, 2009). Conform UE, NEET (Not in 

Employment, Education or Training) este termenul ce defineşte tinerii aflaţi în afara unei 

forme de educaţie, formare sau ocupare. Din punct de vedere statistic, rata NEET 

reprezintă procentul populaţiei dintr-o anumită grupă de vârstă (de regulă, 15-29 ani), 

bărbaţi sau femei, neîncadraţi profesional şi care nu urmează vreun program de educaţie 

sau formare (Costache et al., 2014). În următoarele subcapitole prezentăm rolul educației 

în pregătirea tinerilor pentru viața de adult: rentabilitatea socială a investiției în educație, 

în următorul despre Facultatea - ca etapă parcursă în procesul spre maturizare a tinerilor, 

iar în următorul despre Inserția absolvenților pe piața muncii.  

În subcapitolul „Pregătirea tinerilor pentru integrarea pe piața muncii” menționăm că 

angajatorii și companiile de astăzi caută tineri orientați spre servicii cu competențe și 

abilități clar definite care înțeleg cerințele și așteptările angajatorului, tineri care au 

conduite etice profesionale, o dorință mare de a lucra, au ambiție de a învăța, sunt 

punctuali și cinstiți și au comportamente adecvate. Factorii precum oportunităţile, relaţiile, 

nivelul socio-economic al părinţilor contribuie cel mai puţin la dezvoltarea carierei, 

importante fiind calităţile şi aptitudinile proprii. Educația și experiența pe piața forței de 
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muncă devin cele mai importante tipuri de capital uman. Nivelul de studii și locul de 

muncă devin parte a capitalului uman, care ar putea crește odată cu creșterea experienței pe 

piața forței de muncă și cu vârsta. O ipoteză este că cei cărora le lipsesc capitalul uman 

cum ar fi tinerii cu un nivel scăzut al studiilor și/sau lipsiți de experiență simt impactul 

globalizării mai intens în societățile moderne; aceștia având parte de o situație a angajării 

precară, flexibilă și incertă (de exemplu, contract pe perioadă determinată, locuri de muncă 

cu jumătate de normă, sau ore neregulate de muncă). În schimb, cei cu studii superioare, 

sau „lucrătorii cu cunoștințe” au experiențe mai favorabile. Globalizarea accentuează sau 

chiar determină inegalitatea oferind oportunități mai bune pentru tinerii mai bine educați și 

constrânge șansele tinerilor mai puțin educați (Schoon și Silbereisen, 2009). 

În subcapitolul „Studii despre relația tinerilor cu munca, în România” arătăm că tinerii 

au o percepție optimistă asupra vieții lor. Vor să devină autonomi și independenți financiar, 

pentru ei munca însemnând împlinire și siguranță materială. Chiar dacă își găsesc cu greu 

un job care să corespundă cerințelor și pregătirii lor profesionale adesea sunt dispuși să 

muncească și în alte domenii decât în cele în care s-au pregătit și simt nesiguranţă care nu 

le permite să fie independenţi şi să poată să-şi întemeieze o familie. Dacă pentru cei fără 

experiență în muncă importantă este partea financiară cei cu experiență valorizează relațiile 

și dezvoltarea personală la locul de muncă. Nevoiți să-și câștige existența de tineri unii își 

întrerup studiile, abandonându-le adesea. Deși familia rămâne cel mai important sprijin în 

toate deciziile majore din viață, astăzi tinerii adesea iau decizii independent de influența 

cuiva. În rândul tinerilor regăsim mai puțin opțiunea de a apela la instituțiile de 

profil/agenții de plasarea a forței de muncă, aceștia căutând un loc de muncă pe internet, 

ziare, portaluri de joburi, deși recunosc că adesea informațiile sunt ambigue, incomplete 

sau neconforme cu realitatea. Au o percepție a sistemului clientelar și al pilelor în ceea ce 

privește accesul la un loc de muncă. Tinerii valorizează munca pe primul loc în viață 

alături de familie, considerând profesia un mod de realizare și sursă de bunăstare materială. 

În următorul subcapitol prezentăm Perspectivele asupra carierei și șomajul în rândul 

tinerilor. 

În subcapitolul „Legislaţia privind munca în cazul tinerilor” arătăm ce prevede 

legislația din România, privind încadrarea în muncă a tinerilor conform codului Muncii. 

Sunt cercetări care dovedesc faptul că există adolescenți care muncesc de la vârste fragede. 

O explicație este aceea că tinerii care provin din familii dezavantajate social, din mediul 

rural, familii cu mai mulți copii, familii în care nu este angajat niciunul dintre părinți, 
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familii în care părinții au nivel primar de studii, sau din familii cu probleme de sănătate sau 

cu o dotare slabă cu bunuri și facilități cultural sunt nevoiți să lucreze (Negreanu și 

Ionescu, 2006). 

Rezultatele obținute în urma chestionării oamenilor care au reușit să-și facă o 

carieră demonstrează că factorii externi precum oportunitățile, relațiile, nivelul socio-

economic al părinților au contribuit cel mai puțin la dezvoltarea carierei lor, esențiale fiind 

cele care țin de propriile calități și aptitudini. Calificarea și competența au rămas elemente 

determinante pentru reușita ocupării unui loc de muncă, dar au apărut și elemente noi: 

inițiativa, creativitatea, flexibilitatea, autonomia, dinamismul, responsabilitatea etc. 

(Brigitte, 2005). Stagiile de practică şi voluntariatul, inclusiv antreprenoriatul sunt 

oportunităţi pe care tinerii le iau în calcul pentru a-şi dezvolta abilităţile de viaţă şi a-şi 

îmbunătăţii perspectivele de angajare. Atitudinea lor este aceea de a fi activi, mai degrabă 

decât „a sta locului”. Conştientizează că perseverenţa, experienţa şi entuziasmul par a fi 

calităţile de pe urma cărora vor avea beneficii în viitor (UNYWR, 2011). Dacă aceste 

oportunități sunt reglementate și cât sunt de accesate  arătăm în subcapitolul Voluntariatul, 

stagiile de practică și antreprenoriatul. În subcapitolul următor arătăm „Semnificaţia 

muncii pentru adulţi şi tineri”. Am ales să prezentăm într-un subcapitol separat „Efectele 

experienţei muncii asupra tinerilor”, iar în ultimul subcapitol al acestei prime părți a 

lucrării prezentăm „Politici europene și naționale privind inserția tinerilor”.  

 

Capitolul 3.Teorii privind tranziţia de la adolescenţă la maturitate 

Diverșii teoreticieni aparținând diferitelor curente psihologice și sociologice explică 

factorii care influențează tranziția de la adolescență la stadiul de adult tânăr. Am luat în 

considerare perspectivele teoretice clasice de la cele tradiționale, generale precum 

structuralist-funcționalismul, interacționalismul, teoriile privind inegalitățile sociale, ale 

rezilienței până la cele mai recente perspective integrative care sintetizează puncte de 

vedere din diverse teorii clasice precum teoria interacționist-ecologică-developmentalistă, 

teoria sistemelor ecologice, teoria cursului vieții sau cea a alegerilor raționale. Toate aceste 

teorii vorbesc despre rolul socializator al familiei, al școlii și în general influența mediului 

socio-economic, cultural, contextual asupra dezvoltării unei persoane, referindu-se și la 

importanța rolului personal al oamenilor în a-și direcționa viața așa cum consideră prin 

alegerile pe care le fac și prin prisma propriilor capacități de a face față situațiilor vieții. 
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Luăm în considerare și perspectiva teoriilor privind tranziția de la școală la viața activă 

precum teoria carierei.  

Începem cu teoriile  sociologice mai exact perspectiva structuralist-functionalistă a căror 

precursori precum H. Spencer, E. Durkheim, T. Parsons și R. Merton au fost preocupați să 

identifice funcțiile sociale pe care le îndeplinesc diferitele instituții ale societății. Autori 

precum Settersten; Furstenberg și Rumbaut (2005) adoptă o perspectivă funcționalistă 

sugerând că adulții emergenți așteaptă să intre în rolurile de adulți până când sunt pregătiți 

să le îndeplinească. Funcționaliștii privesc în mod pozitiv tranziția întârziată a tinerilor spre 

maturitate deoarece în această perioadă sunt satisfăcute nevoile adulților emergenți.  

Folosind perspectiva conflictualistă, Côté și Allahar (1994) explică faptul că tinerii 

de astăzi necesită mai multă educație pentru unele locuri de muncă decât a fost necesar 

pentru aceleași locuri de muncă în trecut, referindu-se la această tendință prin termenul de 

credențialism. Aceștia susțin de asemenea că tranziția prelungită a tinerilor are scopul de a-

i exploata pe adulții emergenți. Tinerii sunt excluși din societatea adultă fiind ținuți ca și 

consumatori sau eventual lucrători cu un venit salarial minim într-o cultură a tinerilor. 

Tinerii petrec mai mulți ani în școală deoarece o reorientare a economiei înseamnă mai 

puține locuri de muncă disponibile în zonele tradiționale de angajare pentru tineri. 

Teoreticienii teoriei conflictului susțin că societatea exploatează tinerii prin a le refuza 

dorința de a muncii în detrimentul adulților, astfel încât nu pot obține independența 

financiară față de familia lor și nici nu au acces la toate beneficiile societății (Holloway et 

al., 2010). Întrebările de cercetare care se pot desprinde din perspectiva funcționalistă sunt: 

Care sunt contribuțiile instituțiilor sociale în tranziția tinerilor spre maturitate? și Cine 

beneficiază de aceste structuri? 

Teoria Menținerii la maxim a inegalității(MMI) sugerează că mediul social ar putea 

fi mai important pentru tranzițiile educaționale de mai târziu decât pentru cele de mai 

devreme. Aceasta este diferența dintre Teoria menținerii la maxim a inegalității și 

perspectiva cursului vieții. Dacă teoria cursului vieții subliniază faptul că de mici elevii 

devin din ce în ce mai independenți de părinți, teoria MMI subliniază că independența 

adolescenților depinde de contextul socio-politic și de suportul social pentru atingerea 

anumitor nivele de educație (Lucas, 2001). Prin teoria punctelor turnante ale mobilității 

(Rosenbaum, 1976) explică șansele foarte mici de mobilitate ale elevilor, evidențiind 

suporturile ideatice și instituționale pentru a urma un anumit traseu. Lucas (2001) a propus 

teoria menținerii efective a inegalității (theory of effectively maintained inequality, EMI). 
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Ideea centrală a teoriei EMI pentru atingerea unui anumit nivel de școlarizare este aceea că 

atunci când aproape se universalizează nivelele educaționale, mediul social va face 

diferențe între clasele sociale (Lucas, 2001). Teoria cursului vieții postulează că relația 

dintre copil și părinți se schimbă de-a lungul timpului pe măsură ce copilul se maturizează. 

Atât teoria EMI cât și teoria MMI explică competiția de clasă dintre familii, dar teoria 

MMI sugerează că în momentul în care orice nivel de educație devine universal, competiția 

nu va mai exista (Lucas, 2001). Prin contrast, teoria EMI postulează că pentru acele 

niveluri de educație care devin universale competiția va avea loc pentru tipul de educație 

ce se dorește a fi atins. Ambele teorii prezic efectul mediului social ca fiind obișnuit pentru 

atingerea anumitor niveluri educaționale care nu sunt universale. Noțiunea de 

„individualizare structurată” (structured individualisation) se referă la faptul că oamenii 

au acces la diferite resurse și oportunități în viață, dar inegalitățile sociale sunt reproduse 

de luarea deciziilor individuale, cum ar fi de exemplu, în cazul unui adolescent dacă să 

continue studiile sau să părăsească sistemul de educație (Schoon și Silbereisen, 2009). 

Dacă în familiile adolescenților din clasa de mijloc există tendința de a oferi sprijin 

economic copiilor până aproape de vârsta adultă, părinții din clasa muncitoare nu oferă atât 

de mult sprijin financiar copiilor și asta pentru că în general copiii încep să muncească încă 

din perioada adolescenței mijlocii, tinzând ulterior în a le oferi sprijin în creșterea copilului 

sau a în alte lucruri din viața de zi cu zi (Schoon și Silbereisen, 2009). Deși stratificarea 

universală și omniprezentă se găsește de la societățile cele mai simple și omogene până la 

sistemele cele mai diferențiate și eterogene deoarece toate sunt alcătuite din diviziuni 

verticale, întemeiate fie pe gen, vârstă sau structură de rudenie, fie pe bogăție materială, 

putere sau prestigiu (Boudon, 2006). În România structura de clasă nu este stabilă, 

diferențele dintre clasele sociale nu mai sunt atât de mari și în interiorul fiecărei clase 

sociale există variații în termeni de valori parentale. De nivelul de studii al mamei depinde 

aspirația copiilor de a continua educația școlară și mamele sunt cele care participă în raport 

însemnat la realizarea educației copiilor și stilurile educative sunt dependente de acest fapt 

(Negreanu și Ionescu, 2006).  

Studiile privind tranziția la vârsta adultă în Europa adoptă adesea conceptualizarea 

maturizării conform teoriei lui Arnett, descrisă deja în partea introductivă a acestui 

rezumat, dar și pe baza perspectivei cursului vieții. Teoriile developmentaliste sau teoriile 

cursului vieții apărute în anii ‘50 analizează comportamentul unor grupuri mari de oameni 

de-a lungul unei mari perioade și explică dezvoltarea psihologică în context familial, 
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comunitar și social. Promotorii precum Erikson; Loevinger; Lenvinson; Arnett pornesc de 

la premisa conform căreia comportamentul oamenilor rezultă din modificările psihologice 

interioare datorate situațiilor de viață. Rezultatele tranziției depinde de oportunitățile și 

constrângerile structurale, dar și de resursele individuale. Tranziția la vârsta adultă este un 

stadiu de dezvoltare care necesită capacități psihologice, abilități sociale și activism. 

Tranziția marchează o perioadă a vieții densă, cu evenimente ale tranziției care se 

acumulează și parțial se suprapun, cu efecte pe termen lung ce au o importanță majoră 

pentru viitorul cursului vieții (Buchmann și Kriesi, 2011). Redăm în continuare pe scurt 

câteva perspectivele care fac parte din teoriile developmentaliste. Teoria dezvoltării 

psihosociale (a identității) 1959 a lui Erik Erikson descrie opt etape (fără a atașa și vârste) 

în care identitatea unei persoane apare și se maturizează, trecerea de la o etapă la alta 

realizându-se datorită unei dileme cu care se confruntă persoana. De exemplu dilema de la 

adolescență către perioada adultă tânără numită „identitate versus confuzia de rol” apare 

deoarece oamenii iau multe decizii în această perioadă a vieții, de la ce studii să urmeze, în 

ce loc de muncă să lucreze, cum să fie ca și bărbat sau femeie și care să le fie credințele. 

Până să decidă cine să fie rămân confuzi în ceea ce privește rolul pe care îl vor juca la 

vârsta adultă. Pentru a rezolva această dilemă oamenii dobândesc fidelitatea, capacitatea de 

a trăi după standardele societății (Erikson și Erikson, 1997). Teoria dezvoltării egou-ului a 

lui Jane Loevinger, arată că progresul de la o etapă la alta este determinat de ceasul 

psihologic al persoanelor și nu de vârsta cronologică sau de mediul social. Teoria lui Jane 

Loevinger de Dezvoltare a Ego-ului explică faptul că oamenii încep să aprecieze gama 

largă a comportamentelor de rol adecvate care îi face pe fiecare unici în această perioadă a 

adolescenței emergente. Cadrul ciclului de viață al familiei (The family life-cycle 

framework), teoria dezvoltată la mijlocul secolului XX postulează că tinerii părăsesc 

familia de origine, devin independenți și apoi formează propria familie pentru procreare. 

Conform cadrului ciclului de viață al familiei odată ce independența este atinsă tinerii 

adoptă alte trei sarcini: își formează o identitate separată de cea a familiei de origine, își iau 

angajamentul unei cariere sau a unui rol la locul de muncă și dezvoltă relații intime cu alții 

de aceeași vârstă din afara familiei pentru a dobândi suportul emoțional și social de care au 

nevoie. Aceste trei sarcini permit tinerilor să devină adulți autonomi în pregătirea pentru 

formarea unei noi familii prin căsătorie și a avea copii. Familia are un rol important, relația 

dintre părinte și copil tinde să devină mai puțin ierarhică de îndată ce tinerii își asumă 

responsabilitățile deciziilor pe care le iau. Ca și teoria sistemelor ecologice, cadrul ciclului 
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de viață al familiei se centrează pe interacțiunea dintre membrii familiei și pe nevoile lor ce 

se schimbă. Conform teoriei distresului psihologic,  Leonard Pearlin în anii ‘70 postula că 

drumul de viață pe care oamenii îl vor lua este determinat de patru elemente: caracteristici 

individuale precum gen, etnie, inteligență, statut familial, personalitate și educație; gama 

competențelor persoanele pentru a face față stresului; disponibilitatea rețelelor sociale de 

sprijin; natura și perioadele de stres care necesită răspuns. Teoria explică cum factori 

precum personalitatea, statutul familial și gradul de reziliență al unei persoane (capacitatea 

unei persoane de a face față stresului) va determina modul în care o persoană face față 

provocărilor. În general caracteristici precum etnia sau statutul socio-familial influențează 

direcția pe care oamenii o iau în viață. El sugerează că disponibilitatea sprijinului din 

partea rețelelor sociale, precum școala ar putea ajuta tinerii în a face față tranziției 

(Holloway et al., 2010). Teoria „Anotimpurilor vieții” (Levinson, D. J.) vorbește despre 

tranziția spre maturitatea timpurie (17-22) ce are loc la sfârșitul adolescenței atunci când 

se fac primele alegeri pentru viața adultă. În a doua etapă intrarea în lumea adulților (22-

28) se fac primele alegeri în dragoste, muncă, relații de prietenie, valori și stil de viață. Alte 

teorii luate în considerare au fost teoria dezvoltării morale și teoria dimensiunilor 

dezvoltării a psihologului american Klaus Riegel.  

Adolescența și tinerețea sunt perioade de tranziție care sunt foarte importante 

pentru dezvoltarea abilităților de adaptare sănătoase, dar riscul angajării în comportamente 

nesănătoase este mare (utilizarea substanțelor narcotice, experiențe sexuale precoce, 

violență, traume emoționale și alte probleme) și pot avea efecte periculoase asupra acestei 

perioade a vieții. Adolescenții rezistenți (rezilienți) se adaptează la un mediu periculos 

datorită încrederii în ei, abilităților lor de depășire a dificultăților și a capacităților de a 

evita situații periculoase, ei fiind capabili de a rezista pericolelor pe care le întâlnesc sau să 

se recupereze ulterior. Deși reziliența nu este universală, necondiționată sau o calitate 

permanentă a vieții (inclusiv a adolescenților) se poate schimba cu timpul și cu modificarea 

condițiilor de viață. Adolescenții care fac față adversităților sunt cei care se bucură de o 

„triadă de protecție” a resurselor și circumstanțelor care determină o sănătate psihică ce 

implică punctele forte ale copilului, familia și mediul școlar/comunitar (Luthar, 2006). 

Factorii care pot afecta rezistența adolescenților sunt: relațiile cu alți membrii ai familiei, 

cu colegii și prietenii, comunitatea și cultura în care se dezvoltă persoanele. De exemplu, 

relația cu familia și colegii sunt cele mai importante resurse pentru adolescenții din Rusia 

(Makhnach, 2014).  
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Teoria alegerii raționale (Rational Choice Theory) sau teoria generală a 

raționalității (GRT) pornește de la ideea că alegerea poate fi considerată rațională, dar 

comportamentul poate fi considerat ca incluzând componente inevitabil iraționale, care 

este cauzat parțial de forțe socio-culturale, anonime fără niciun control din partea persoanei 

(Boudon, 2009). Din teoria alegerii raționale preluăm pentru cercetarea noastră ideea 

alegerilor pe care le au de făcut tinerii în căutarea drumului lor profesional, în alegerea 

instituției de învățământ în care să se formeze vocațional. Cu ocazia fiecărei eveniment de 

viață ei au de făcut alegeri care în funcție de nivelul lor de maturitate pot fi mai mult sau 

mai puțin raționale sau emoționale.  

Privim și spre teoriile integrative fiind actualele teorii în cadrul cărora teoreticienii 

contemporani încearcă să combine puncte de vedere din diferite grupe de teorii clasice sau 

mai recente. Interacționiștii arată că personalitatea unei persoane se formează și se 

modifică prin contactul cu ceilalți. Interacționiștii propun să se explice socialul prin 

acțiunile individuale. Prin teoria sistemelor ecologice (Bronfenbrenner, 1979) explică cum 

familiile influențează formarea identității a adultului în curs de dezvoltare. Potrivit teoriei 

sistemelor ecologice așteptările individuale și de familie, mezosistemul sunt susținute de 

ideologiile și politicile macrosistemului, dar sunt constrânse de resursele exosistemului. 

Hair et al., (2009) pe baza modelului teoriei ecologice a lui Bronfenbrenner au examinat 

factorii protectori și de risc pornind de la cel mai proxim mediu sistemic (individual, 

prieteni, familie și comunitate) pentru a afla cum prezic profilele adolescenților 

comportamentele de risc.  

Alte teorii utilizate pe parcursul lucrării sunt teoriile privind tranziția de la școală la 

viața activă. În teoria social-cognitivă privind cariera (Social Cognitive Career Theory) 

Lent; Hackett și Brown (1999) au emis ipoteza că tranziția de la școală la locul de muncă 

este un proces, mai degrabă decât un eveniment care se desfășoară treptat în timpul anilor 

de școală și care este încorporat în fenomenul mai mare al procesului de dezvoltare a 

carierei. O tranziție de succes, prin urmare, depinde cât de bine fac față tinerii diferitelor 

sarcini profesionale. Ambele concepte sunt văzute ca esențiale pentru cultivarea 

intereselor, formarea scopurilor și acțiunilor asociate, care sunt, de asemenea, modelate de 

influențele contextuale (suporturi din partea mediului și obstacole) (Lent et al., 1999). Pe 

baza acestei teorii, a dezvoltării intervențiilor adecvate pentru a promova drumurile spre o 

carieră de succes ar putea fi cel mai bine puse în aplicare de-a lungul anilor de școală. De 

asemenea, autorii subliniază importanța dezvoltării auto-eficacității și a competenței în 
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domeniile de calificare cele mai generice (abilități de angajare, de muncă în echipă, 

leadership), care sunt necesare pentru a traduce obiectivele în acțiuni și de a negocia 

obstacolele și suporturile (Schoon și Silbereisen, 2009). O altă teorie se referă la definirea 

personalității în procesul de muncă (Strauser et al., 1999) și se concentrează pe relația 

dintre interesele ocupaționale, caracteristicile de personalitate și posibilele medii ale 

locului de muncă (Holland, 1997). Pe baza acestei teorii, identificarea și promovarea 

intereselor și abilităților devine importantă pentru dezvoltarea programelor de carieră și 

pentru asistență în a face alegeri privind cariera (Schoon și Silbereisen, 2009). Facem 

referire și la teoria carierei (careership). Intrarea în diferite traiectorii de carieră este 

dependentă în mare măsură de nivelul de educație și influențată de clasa socială, care este 

un factor major în explicarea traseului profesional (Bates și Riseborough, 1993). Griffin 

(1985) a introdus genul în explicarea tipului locului de muncă ales, iar studii precum cele 

ale lui Blackman (1987), Cros și Wrench (1991) au arătat că originea etnică restricționează 

oportunități pentru anumite grupuri. Banks și colab. (1992) au arătat că localizarea 

geografică este un factor important, ca urmare a variațiilor de șomaj și a oportunităților de 

angajare (Hodkinson și Sparkes, 1997). Pentru Bourdieu, fiecare parte interesată aduce 

capital (economic, social, cultural sau simbolic) influențând regulile jocului. Okano (1993) 

vorbește despre resurse. Aceeași resursă poate fi pozitivă, negativă sau neutră, în funcție de 

contextul în care aceasta este „folosită”. În tranziția către piața forței de muncă, ceilalți 

jucători dețin adesea mai mult capital și pot exercita mai multă putere decât tinerii și sunt 

jucătorii care au resursele pentru a determina regulile jocului. De exemplu, angajatorii au 

puterea de a angaja și a concedia, în timp ce furnizorii de formare profesională și 

educațională înțeleg sistemele mai bine decât tinerii și au contacte și acces la rețele pe care 

tinerii nu le au (Hodkinson și Sparkes, 1997).  

În literatura de specialitate actuală privind trecerea la muncă, un concept comun este 

acela de „traiectorie de carieră” (Furlong, 1992). Banks și colab. (1992) susțin că există 

modele de avansare în carieră pe care le descriu ca traiectorii. Acestea depind în mare 

măsură de caracteristicile a ceea ce au în spate tinerii, precum clasa socială, genul, etnia, 

localizarea geografică și nivelul educațional. Traiectoriile sunt „cognoscibile” deoarece 

începând de la deciziile timpurii ale tranziției spre muncă și pe măsură ce viețile noastre se 

dezvoltă, urcăm treptat într-o direcție care este clară și previzibilă pentru cunoștințele unui 

om din afară. Deși planul și traseul se pot schimba, acestea sunt văzute ca aberații 

ocazionale atunci când o persoană își schimbă traseul sau renunță de la o treaptă socială la 
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alta. Calea de la un punct de cotitură la un alt punct de cotitură poate fi previzibilă și 

netedă sau neregulată și idiosincratică (Hodkinson și Sparkes, 1997). 

 

Capitolul 4. Cercetări privind tranziţia de la adolescență la stadiul de 

adult tânăr 
În cadrul acestui capitol prezint aportul meu practic adus la cunoașterea problematicii 

sociale a tineretului în societatea actuală și pentru înțelegerea fenomenului tranziției spre 

maturitate cu specific pe debutul în muncă al tinerilor.  

Prin intermediul a patru cercetări în care am utilizat atât tehnici cantitative cât și 

calitative explorez latura subiectivă și obiectivă ale celor două fenomene (prezența 

perioadei caracteristice adultului emergent la tinerii români și debutul în muncă), prin 

mijloacele descriptive (ce înseamnă pentru tinerii români maturitatea) și prin cele 

explicative (prin analizele statistice pentru identificarea factorilor care determină o tranziție 

de succes spre maturitate și un debut în muncă). Prin expunerea modului în care își văd 

liceenii și studenții statutul de vârstă și se raportează la maturitate, demonstrăm că etapa 

emergentă spre maturitate pare să se constituie ca o etapă distinctă a vieţii și în cazul 

tinerilor din România. Tindem să credem că mediul economic, social și cultural actual, cu 

numeroasele schimbări care pot fi văzute în România inclusiv în îmbunătățirea 

standardului de viață și adoptarea valorilor și ideologiilor individualiste specifice 

societăților din Vest apropie concepția tinerilor din România cu cei din SUA și alte state în 

care a fost testată și confirmată teoria lui Arnett. Pornind pe de o parte de la concepțiile 

teoretice prezentate care expun complexitatea procesului maturizării tinerilor și pe de altă 

parte așteptările societăților moderne față de tineri, care în mod programatic își propun să 

accentueze integrarea tinerilor pe piața muncii și accentuează importanța tinerilor ca forță 

de muncă cele două obiective generale de cercetare asumate sunt: 

1. Cercetarea percepției tinerilor din România despre ei înșiși, în două ipostaze – 

înainte și după absolvirea liceului, și compararea acestei percepții cu cea a tinerilor din alte 

țări; 

2. Cunoașterea factorilor sociali care influențează tinerii în evoluția lor către 

maturitate și piața muncii prin intermediul unor modele de regresie care arată puterea 

explicativă a factorilor excluziunii sociale și a celor ce țin de evenimentele negative de 

viață asupra tranziției de succes la maturitate și a debutului în muncă.  
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Prin expunerea modului în care își văd liceenii și studenții statutul de vârstă și se 

raportează la maturitate, demonstrăm că etapa adultă în curs de dezvoltare spre maturitate 

pare să se constituie ca o etapă distinctă a vieţii și în cazul tinerilor din România. Tindem 

să credem că mediul economic, social și cultural actual, cu numeroasele schimbări care pot 

fi văzute în România inclusiv în îmbunătățirea standardului de viață și adoptarea valorilor 

și ideologiilor individualiste specifice societăților din Vest apropie concepția tinerilor din 

România cu cei din SUA și alte state în care a fost testată și confirmată teoria lui Arnett. O 

serie de studii (Macek et al., 2007; Nelson, 2009; Sirsch et al., 2007; Petrogiannis, 2011; 

Nelson et al., 2004) care au investigat opiniile tinerilor despre maturitate, în diferite țări și 

culturi arată că tinerii între 18-24 de ani se simt a fi între două perioade ale vieții, nu se 

consideră adolescenți dar nici pe deplin adulți, trăind o perioadă pe care nu știu cum s-o 

numească. Prin teoria adultului emergent arătăm că și pentru tinerii din România, ca și în 

cazul tinerilor din alte societăţi occidentale (Cehia, Austria, Grecia, China, SUA), etapa 

adultă în curs de dezvoltare spre maturitate pare să se constituie ca o etapă distinctă a 

vieţii.  

Pentru identificarea criteriilor maturităţii la liceeni, în CERCETAREA I am recurs 

la un chestionar cu șase întrebări deschise, aplicat pe un eșantion de convenienţă, pe 80 de 

liceeni de clasa a XII-a (17-19 ani, 50 sunt fete), în ultimul an de studiu, de la două licee 

din Cluj-Napoca alese în mod aleator. Liceeni și-au spus opinia cu privire la perioada de la 

care încep să-i considere adulți trei entități diferite: ei înșiși, părinții lor și societatea. De 

asemenea chestionarul cuprinde și două întrebări, prin care elevii au enumerat, în viziunea 

lor, aspectele bune și rele privind maturizarea preluate și adaptate din studiul  lui Horowitz 

și Bromnick (2007).  

În urma prelucrării răspunsurilor tinerilor am observat o eterogenitate a 

perspectivelor prin care privesc maturitatea acești tineri aflați la vârsta majoratului. Toate 

aceste întrebări de cercetare au fost puse în jurul ideii de criteriu formal al vârstei adulte, 

cea de 18 ani, astfel am observat cum gândesc criteriile maturității tinerii în funcție de 

acest prag de 18 ani, adică cum privesc maturitatea tinerii, părinții și societatea din 

perspectiva tinerilor raportat la perioada vieții înainte de împlinirea vârstei de 18 ani dar și 

după împlinirea acestei vârste.  

Liceenii români definesc procesul maturizării prin schimbări interne, psihologice, 

legate de sentimentul de identitate de sine, responsabilitate şi autonomie. Apreciază 

trecerea de la adolescență la maturitate prin dezvoltarea unor calități interne și atingerea 
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unor factori psihologici. Aceștia au delimitat perioada adolescenţei de cea a maturizării 

prin atribute psihologice, considerând că devin maturi în urma unui proces de 

conştientizare. Afirmă că depăşesc etapa adolescenţei şi se maturizează pe măsură ce 

reuşesc să trateze aspectele vieţii cu mai multă seriozitate, devin mai realişti, mai precauţi, 

mai atenţi cu ceea ce se întâmplă în jurul lor. Consideră că maturitatea înseamnă „să-ţi iei 

viaţa în propriile mâini”, să începi să acţionezi pe proprie răspundere şi să înţelegi că 

faptele tale pot avea consecinţe. Liceenii se simt adulți în momentul în care ating vârsta de 

18 ani sau depășesc această vârstă. Nu se simt complet adulți până nu sunt siguri că au 

ajuns la un punct în care acceptă să-și asume responsabilități, să ia decizii proprii și devin 

independenți financiar. În timpul procesului de dezvoltare a acestor calități au un sentiment 

de neapartenenţă la vreo categorie de vârstă.  

CERCETAREA II este un studiu calitativ pilot cu scopul de a testa valabilitatea 

teoriei adultului emergent propusă de J. J. Arnett și în care arătăm viziunea studenților 

români asupra propriului statut identitar și a percepției lor asupra caracteristicilor 

maturității și a perioadei adulte în general. Deoarece studiile pentru testarea teoriei 

adultului emergent au fost realizate în diverse societăți cu precădere asupra tinerilor care 

își continuă studiile în învățământul terțiar am ales să vedem cum se raportează la 

maturitate studenții din România. Obiectivul este identificarea percepției propriului statut 

de vârstă al tinerilor studenți și în ce măsură urmarea unei facultăți (ca experiență socială 

instituțională) influențează percepția tinerilor asupra criteriilor pentru definirea maturității. 

Pentru a putea demonstra că și tinerii din România prezintă caracteristici ale adultului 

emergent, precum cele definite de Arnett, ne-am întrebat dacă rolul de student determină 

schimbarea percepției asupra propriului statut? Are vreo influență finalizarea unei etape a 

vieții (etapa școlarizării  liceale) asupra percepției propriului statut de vârstă și asupra 

percepției maturității în general? În CERCETAREA II studiul pilot a fost realizat în 2013, 

grupul ţintă fiind 100 de tineri cu vârsta cuprinsă între 18 şi 25 de ani (M=21,49 ani), 

majoritatea fete (80 persoane), toţi studenţi la diferite specializări şi în diferiţi ani de studiu 

de la Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca. Chestionarul a fost administrat într-o 

singură zi studenţilor care studiau la Biblioteca Central Universitară „Lucian Blaga” din 

Cluj-Napoca. Am ales un segment al tinerilor „studioşi” şi anume tinerii care frecventează 

biblioteca, pentru a înţelege cum privesc trecerea de la adolescenţă la maturitate acei tineri 

care, am presupus noi, citesc şi se informează continuu, formându-şi o viziune asupra vieţii 

mai complexă. De aceea eşantionul nostru nu este reprezentativ pentru toată populaţia de 
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tineri, a căror caracteristici sunt mult mai variate şi dinamice, ci oferă o imagine parţială a 

unui segment de tineri ca rezultat al unei etape de viaţă la un moment dat. Percepţia 

tinerilor despre statutul de adult a fost măsurată cu ajutorul unui chestionar autoadministrat 

cu întrebări deschise: „Simţi că eşti o persoană adultă, matură?”, respondenţii putând 

răspunde prin „da”, „în unele privinţe da, în altele nu” şi o a treia variantă „nu”, cerându-

li-se să argumenteze răspunsul. Chestionarul a cuprins alți doi itemi „Care crezi că este 

principala caracteristică a perioadei, vârstei adulte?”, respondenţii nominalizând trăsături 

caracteristice definirii adultului, iar ultimul item este o afirmaţie pe care tinerii trebuiau să 

o continue „Eşti adult atunci când...”. Deși întrebările sunt puse sub formă diferită, toate 

au scopul de a scoate la lumină modul în care este privită maturitatea, de a obţine cât mai 

multe criterii ale maturităţii, însă sub o formă de exprimare diferită.  

Etapa de viață, după adolescență pe care o traversează tinerii spre maturitate 

corespunde pentru mulți cu anii petrecuți încă la studiu deoarece tot mai mulți tinerii 

urmează studii superioare. Percepției propriului statut de vârstă al tinerilor am luat-o și de 

la un lot de studenți pentru a vedea în ce măsură urmarea unei facultăți (ca experiență 

socială instituțională) influențează percepția tinerilor asupra criteriilor pentru definirea 

maturității, deoarece am presupus că aceștia experimentează sentimente de libertate și 

decizie în mai mare măsură comparativ cu liceenii. În studii similare din America (Arnett 

J., 2001), China (Nelson, 2004), Cehia (Macek et al., 2007), Austria (Sirsch, U. et al., 

2007), Grecia (Petrogiannis, K., 2011) şi România (Nelson, 2009) pentru a evalua 

sentimentul subiectiv de a fi adult participanții (în general adolescenți, adulți emergenți și 

tineri adulți) au fost întrebați dacă ei cred că au ajuns la maturitate, având ca și variante de 

răspuns „da”, ”nu” și o a treia variantă „în unele privințe da, în alte privințe nu”.  

Prin expunerea modului în care își văd studenții statutul de vârstă și se raportează la 

maturitate, demonstrăm că etapa adultă în curs de dezvoltare spre maturitate pare să se 

constituie ca o etapă distinctă a vieţii și în cazul tinerilor studenți din România. Rezultatele 

arată aceleași tendințe, tinerii care trec prin acești ani ai vieții au un sentiment ambivalent 

al propriului statut. Procentul tinerilor care nu se simt adulți sunt similare în studiile 

efectuate în diferite țări și culturi. Similar cu un studiu anterior (Nelson, 2009) în care 69% 

dintre participanți nu se considerau maturi, în studiul nostru 75% dintre tinerii între 18-25 

de ani răspund în acest mod.  
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Figura 4.5. Comparație între țări privind procentul persoanelor care NU se consideră 
adulte 

Note: Graficul a fost realizat de autorul tezei pe baza  studiilor din: 
 China (Nelson; Badger; Wu, 2004), numărul respondenților a fost 207 studenți din care 94 băieți și 113 fete. 
 America 2 (Arnett, 2003), numărul respondenților a fost de 574, din care 109 albi, 122 afro-americani, 96 latini și 247 

americani asiatici. 
 Canada (Cheah; Nelson, 2004), numărul respondenților a fost de 201 din care 69 aborigeni și 132 europeni din care 85 băieți 

și 126 fete. 
 România (Nelson, 2009), numărul total al respondenților a fost 230 studenți (18-27 ani) din care 94 băieți  și 136 fete; 
 Grecia (Petrogiannis, 2011), numărul respondenților a fost 183 studenți (18-25 ani) din care 49 băieți și 134 fete. 
 Cehia (Macek al., 2007), numărul respondenților a fost de 436 studenți (18-27 ani) din care 196 băieți și 246 fete; 
 America 1 (Arnett, 2001), numărul total al respondenților a fost 519 din care 171 adolescenți, 179 adulți emergenți și 165 de 

adulți; 
 Israel (Mayseless; Scharf, 2003), numărul respondenților a fost 546, din care 188 adolescenți, 218 adulți emergenți și 140 

adulți. 
 Austria (Sirsch et al., 2007), numărul respondenților a fost de 775 din care 226 adolescenți, 317 adulți emergenți și 232 

adulți. 

  

Intrarea în roluri de adulţi (de ex. angajarea la un loc de muncă, căsătoria şi 

calitatea de părinte) nu înseamnă neapărat că o persoană simte că are abilităţi şi competenţe 

pentru a fi un adult (Nelson, 2009). Unii psihologi sugerează că debutul vârstei adulte nu 

este marcat de criterii externe, ci de indicatori interni, cum ar fi sentimentul autonomiei, al 

autocontrolului şi al responsabilităţii personale, că este mai mult o stare de spirit decât un 

eveniment concret. Din acest punct de vedere unii oameni nu ajung niciodată adulţi, 

indiferent de vârsta lor cronologică (Papalia, 2010). Rezultatele studiilor arată că trecerea 

la maturitate este multidimensională şi în orice moment al adolescenţei sau după vârsta de 

20 de ani pot fi oameni care simt că au atins maturitatea prin atingerea anumitor criterii, 

dar în privinţa altora nu.  

Ca o concluzie pentru cele două cercetări descrise până acum putem afirma că în 

urma analizării modului de exprimare prin care liceenii definesc maturizarea am observat 

că aceştia se axează pe momentul „declanşării” şi anume, afirmă aceştia „devenim maturi 

în momentul în care o persoană devine mai realistă şi îşi pune întrebări esenţiale despre 

existenţă sau înţelege că trebuie să depună eforturi în viaţă şi că faptele au consecinţe. 

Studenţii, în schimb se axează în exprimările lor pentru definirea maturizării, pe ideea că 
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procesul maturizării este unul continuu şi care se atinge în urma experienţelor prin care 

trecem ajungând să ne controlăm comportamentul şi atitudinea, astfel încât ne putem 

adapta celor mai diverse situaţii. Tranziţia de la adolescenţă la maturitate nu este  un proces 

biologic, ci mai degrabă în conformitate cu studiile privind concepţiile tinerilor asupra 

maturităţii, este şi un proces social, psihologic şi cultural. Rezultatele acestei cercetări 

realizată în 2013 pe eşantionul de convenienţă compus din studenţi „studioşi” confirmă că 

tinerii români cu vârsta cuprinsă între 18-25 de ani nu se consideră pe deplin adulţi, trăind 

o etapă emergentă spre maturitate. Deşi conform studiilor psihologice ei au o capacitate de 

gândire logică ajunsă la maturitate și multe din răspunsuri denotă că se ghidează după 

principii și valori, mulți dintre ei gândesc încă în mod contradictoriu despre maturitatea 

proprie și amână să se declare maturi. Din mărturiile lor tinerii au şi îşi asumă 

responsabilităţi, iau decizii independent de părerea celor din jur şi suportă consecinţele 

deciziilor luate simţind că se pot descurca singuri în ceea ce priveşte rezolvarea unor 

probleme, însă sentimentul ambivalenţei adult emergent – adult pare a fi provocat datorită 

dependenţei financiare faţă de părinţi, determinându-i să nu se considere pe deplin adulţi.  

Așadar predictorii percepţiei subiective individuale cu privire la statutul de adult 

sunt atât sentimente şi percepţii individuale precum a fi capabil de asumare, a avea curajul 

de lua decizii singur și a suporta consecințele deciziilor, cât și un eveniment obiectiv acela 

de a reușii obținerea și păstrarea independenței financiare. E posibil ca schimbarea 

statutului educaţional (trecerea de la liceu la facultate) coroborat cu schimbări în ceea ce 

priveşte eventual statutul locativ și schimbarea indicatorului în ceea ce priveşte 

independenţa financiară (obţinerea unui loc de muncă) ar putea avea efect semnificativ în 

sensul generării sentimentului de atingere a stadiului de adult deși maturitatea înseamnă 

învățarea continuă din toate experiențele prin care trecem.  

CERCETAREA III Pentru a explora mai în detaliu percepția maturității la tineri, 

după ce am văzut cum își privesc propriul statut identitar pe de o parte liceenii aflați la 

începutul perioadei adulte din punct de vedere legal (vârsta majoratului) și pe de altă parte 

studenții din România și cum se raportează la maturitate fiecare dintre cele două categorii 

de tinerii, în CERCETAREA III facem referire la perspectiva internațională a modelului 

adultului emergent. Pe baza unui instrument testat internațional (Inventarul de dimensiuni 

ale adulților emergenți, prescurtat IDEA propus de Arnett, 2001 pe care l-am utilizat și în 

România pe liceeni și studenți descriem caracteristicile obținute de diverși cercetători în 

diferitele țări. În aceste scop am cules date în două perioade distincte și două loturi diferite 
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(elevi și studenți), datele fiind adunate o dată cu testarea pilot a instrumentului de cercetare 

pentru studiul Rezultantele Adolescenței. In toamna anului 2012 a fost realizat studiul pilot 

pe liceeni, iar cel pe studenți în vara anului 2013. Elevii de clase terminale (a XII-a și/sau a 

XIII-a) provin de la licee cu profil teoretic, tehnologic și vocațional, preponderent din 

județele Argeș, Covasna, Ilfov, Timiș și Vâlcea, iar studenții provin de la diverse 

specializări din centrele universitare precum Cluj, Timișoara, București și Petroșani. 

Studenții provin de la facultăți cu diverse specializări din 8 universități (Universitatea 

Politehnica, Universitatea de Vest, Universitatea de Medicină și Farmacie „Victor Babeș” 

din Timișoara; Universitatea Tehnică, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca; 

Academia de Studii Economice (ASE) București, Universitatea din București și la 

Universitatea din Petroșani). Pentru a compara modul în care liceenii și studenții înțeleg 

procesul de a devenii adult în România am alăturat cele două loturi. Astfel a fost alcătuită o 

nouă bază de date cu acei itemi care erau identici în chestionarul liceenilor și în cel al 

studenților, pentru a putea descrie modul în care liceenii și studenții înțeleg procesul de a 

devenii adult în România, dacă există diferențe în criteriile pe care ei le aleg și pentru a 

compara criteriile alese de tinerii români cu criteriile alese de tinerii din alte țări. Astfel 

baza de date pentru această analiză cuprinde un număr de 1240 de adolescenți cu vârsta 

cuprinsă între 16-25 de ani (M=18,87, SD=1,05), majoritatea fete 60,6% și este compusă 

din două eșantioane de respondenți: 897 liceeni de clasa a XII-a (F=52,8%) și 343 de 

studenți de anul I (F=81%). Datele din amândouă loturi au fost culese cu ocazia 

cercetărilor pilot realizate în cadrul proiectului mai sus menționat, cercetările pilot de 

testare a instrumentelor de cercetare (cele două chestionare din cadrul proiectului IDEI din 

Anexă) realizându-se pe liceeni și un studiu pilot pe studenți. 

La nivelul întregului lot (liceeni și studenți) primele trei criterii au fost să îți asumi 

responsabilitatea pentru consecințele faptelor tale (94,03%), să iei decizii în funcție de 

credințele și valorile personale independent de părinți sau de alte influențe (78,23%), să fii 

independent financiar de părinții tăi (78,15%). Pentru fete primele trei criterii ale 

maturității au fost să îți asumi responsabilitatea pentru consecințele faptelor tale (93,22%), 

urmat de criteriul să poți îngriji copii (pentru respondenți de gen feminin) (86,04%) și să fii 

independent financiar față de părinții tăi (81,52%). Pentru băieți, cele mai importante trei 

criterii ale maturității sunt „să îți asumi responsabilitatea pentru consecințele faptelor tale” 

(95,29%), să poți oferi familiei siguranță fizică (bărbat) (80,74%) și să poți susține 

financiar o familie (bărbat) (80,33%). Pe ansamblu, pentru liceeni primele trei cele mai 
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importante criterii ale maturității sunt „să îți asumi responsabilitatea pentru consecințele 

faptelor tale” (96,99%), să te orientezi către o carieră de durată (81,72%) și să nu folosești 

droguri ilicite (79,15%).  

Pentru studenți, primele trei cele mai importante criterii ale maturității sunt „să îți 

asumi responsabilitatea pentru consecințele faptelor tale” (86,30%), să fii independent 

financiar de părinții tăi (86,01%) și să iei decizii în funcție de credințele și valorile 

personale independent de părinți sau de alte influențe (79,59%) (vezi tabelul 9.) S-au arătat 

diferențe în criteriile maturității percepute de elevi și studenți, deși criteriul ales cel mai 

frecvent de elevi (96,99%) este același cu cel ales cel mai frecvent de studenți (86,30%): 

„să îți asumi responsabilitatea pentru consecințele faptelor tale”, însă pe când în rândul 

liceenilor acest criteriu este urmat de „să te orientezi către o carieră de durată” (81,72%) și 

„să nu folosești droguri ilicite” (79,15%), studenții au ales pe locul secund și al treilea 

criteriile „să fii independent financiar față de părinții tăi” (86,01%) și „să iei decizii în 

funcție de credințele și valorile personale independent de părinți sau de alte influențe” 

(79,59%), ceea ce sugerează importanța valorizării independenței și autonomiei în cazul 

studenților, comparativ cu liceenii.  

Așadar, adulții emergenți români apreciază criteriile din scala individualismului ca 

markeri ai maturității, pe primele locuri fiind să îți asumi responsabilitatea pentru 

consecințele faptelor tale, să iei decizii în funcție de credințele și valorile personale 

independent de părinți sau de alte influențe, să fii independent financiar de părinții tăi. 

CERCETAREA IV. Analizele din CERCETAREA IV provin din studiul 

longitudinal „Rezultantele Adolescenței. O perspectivă longitudinală” tinerii completând 

chestionarele ambelor valuri on-line, pe site-ul proiectului. Acestea cuprind întrebări 

despre mai multe aspecte ale vieții lor: familie, relații și sprijin, sănătate fizică și psihică, 

comportamente de risc și percepția lor în legătură cu anumite evenimente importante care 

pot avea loc în adolescență. Culegerea primelor date s-a derulat în perioada octombrie 

2012-februarie 2013, în 33 de localități din țară (din județele Bihor, Sălaj, Cluj, Sibiu, 

Covasna, Iași, Bacău, Galați, Constanța, Argeș, Teleorman, București, Ilfov, Dolj, Vâlcea, 

Timiș, Caraș-Severin). Tipul eșantionului este aleatoriu, multistadial stratificat (cu patru 

stadii de eșantionare pentru clasele de elevi: regiune de dezvoltare, județe, licee, clase). 

Primul val  (2012) e format din 3509 liceeni, eșantion reprezentativ la nivel național 

(liceeni din clase terminale de liceu, vârsta medie 18,06 ani), 58,1% fete, 58,4% fiind tineri 
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din mediul urban.. Tinerii din valul I au fost invitați să completeze noul chestionar on-line 

de pe site-ul proiectului. Rata răspunsurilor a fost  de 43% dintre tinerii primului val, vârsta 

medie 20,04 ani. 59% fete, 61,9% din mediul urban, 97,1% necăsătoriți, 99,1% au absolvit 

liceul, 90,8% au reușit la BAC, 0,7% sunt părinți (11 pers.), 82,4% continuă studiile după 

liceu, majoritatea studii universitare (74,8%). 49,4% nu au avut nici un loc de muncă până 

la momentul completării chestionarului, la doi ani după absolvirea liceului.  
 Val I  

2012-2013 (nr) 

Val I % 

 

Val II  

2014-2015 

(nr*) 

Val II % 

 

Procente  

Val II/ Val I 

(%**) 

Gen Fete 2043  58,1 891 (-1152) 59 43,6 

Băieți 1466 41,9 618 (-848) 41,0 42,1 

Mediul de 

rezidență 

Urban 2030 58,4 934 (-1096) 61,9 46,0 

Rural 1445 41,6 575 (-870) 38,1 39,7 

Liceu din mediul Urban 2962 85,7 1389 (-1573) 92,4 46,8 

Rural 493 14,3 114 (-379) 7,60 23,1 

Familie deprivată material 610 19,5 236 (-374) 16,6 38,6 

Total 3509 1509 43 

Tabel 4.23. Caracteristici socio-demografice ale eșantioanelor în cele două valuri ale 

studiului 
Note:*nr. tinerilor este mai mic decât în primul val al studiului. 
         **procentul tinerilor din totalul eșantionului inițial care au completat chestionarul în al doilea val al studiului.  

  

Pentru a atinge obiectivele și a răspunde întrebărilor de cercetare propuse am ales 

din chestionar pentru analiză întrebările care făceau referire la ruta parcursă de tineri spre 

maturitate, parcurgerea unei experiențe universitare precum și perspectivele tinerilor în 

ceea ce privește pregătirea educațională continuă după finalizarea actualului stagiu de 

pregătire universitară. In secțiunea Piața Forței de Muncă chestionarul a inclus întrebări  

privind prima experiență în muncă a tinerilor. Întrebările au vizat statutul ocupațional, 

experiența muncii în timpul studiilor, tipul primei experiențe în muncă (practică, voluntar 

sau muncă în economia formală sau informală), modalitatea de angajare la primul loc de 

muncă, remunerarea muncii sau nu, gradul de mulțumire asupra salariului primit, numărul 

de ore lucrate pe săptămână, disponibilitatea angajatorului de a accepta programul de lucru 

flexibil, tipul contractului de muncă, compatibilitatea locului de muncă cu pregătirea 

educațională, valoarea salariului, intenția de a se angaja în următorul an, perioada de 

căutare a locului de muncă, participarea la interviuri precum și motivele pentru care tinerii 

nu au un loc de muncă.  
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 FĂRĂ experiență în 

muncă 

Cu experiență în muncă 

Am luat BAC-ul*  

NU am luat BAC-ul 

53,5 

24,2 

46,5 

75,8 

Total 706 684 

*cifrele exprimă procente, totalul numere brute 

Tabel 4.18. Experiența în muncă în funcție de reușita la BAC 

Analize descriptive. Dintre tinerii eșantionului 99% au absolvit cu succes liceul. Marea 

majoritate (96,8%) s-au prezentat la BAC și 90,8% au luat examenul. Dintre cei 17,6% 

care nu mai urmează nici o formă de învățământ, 25% spun că au vrut să înceapă să 

muncească, 23,4% că au picat examene, nu se simțeau pregătiți, 21,5% au invocat motive 

economice (nu au avut resurse, bani), 14,8% au trebuit să muncească, să se întrețină, iar 

5,9% spun că le este suficientă atâta școală. Dintre cei 82,4% care își continuă educația, 

majoritatea (90,8%) sunt studenți, iar 9,2% urmează studii postliceale. Cei mai mulți 

(86,2%) sunt sprijiniți de părinți, nu neapărat financiar, pentru a se descurca în viața de zi 

cu zi. Dintre tineri 56,8% sunt interesați de a urma un masterat în străinătate. 65,7% spun 

că după finalizarea actualului program educațional ar dori să-și caute un (alt) loc de muncă, 

iar 31,7% ar dori să își continue educația. Jumătate dintre tineri 50,1% au experiență în 

muncă, 25,2% lucrând și la momentul completării chestionarului, la doi ani după 

absolvirea liceului. Dintre aceștia 46,2% s-au angajat la primul loc de muncă printr-un 

interviu/concurs, 37,5% s-au angajat cu ajutorul recomandării din partea unei 

cunoștințe/prieteni, în cazul a 11,4% dintre ei, părinți le-au găsit un loc de muncă. 76,5% 

au lucrat/lucrează pentru a câștiga bani, 20,7% pentru a câștiga experiență. Cei mai mulți 

spun că domeniul de activitate al locului de muncă nu este legat de specializarea urmată 

(79,2%), iar 20,8% spun că da. Dintre ei 60,6% spun că locul de muncă nu i-a ajutat/ajută 

în realizarea planurilor legate de carieră și 39,4% spun că da. În eșantionul nostru, în care 

majoritatea sunt studenți, procentul celor care au fost la un interviu în ultima luna este mic: 

8,3% au fost la un interviu în ultima lună, căutând în medie de lucru de aproximativ 5 luni. 

Între motivele pe care le menționează pentru faptul de a nu avea un loc de muncă 97,8% 

dintre tineri menționează nu doresc un loc de muncă acum, 96,6% invocă frecventarea 

școlii sau a unui program de formare/instruire, 83,8% spun că angajatorii îi consideră tineri 

și fără experiență, în cazul a 67,1% dintre ei familia nu dorește ca ei să lucreze, 65,7% 

dintre tineri nu sunt interesați de locurile de muncă pe care le pot obține, 56,9% nu știu 

cum să găsesc un loc de muncă, 55,8% spun că nu există niciun loc de muncă disponibil 
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pentru specializarea lor, 41,5% spun că au renunțat la căutare căci nimeni nu i-a ajutat 

atunci când au încercat să găsească un loc de muncă.  

 

Analize inferențiale. Pentru a vedea ce influențează tranziția de succes spre 

maturitate precum și decizia tânărului de a avea o experiență în muncă în primii ani ai 

perioadei adulte demersul nostru a fost structurat după cum urmează: descrierea 

variabilelor folosite în analizele statistice urmând ca la final să interpretăm relația dintre 

rezultantele tranziției de succes spre maturitate dar și debutul în muncă al tinerilor prin 

diverse variabile explicative comentând rezultatele obținute. In cadrul acestui subcapitol 

încercăm să răspundem la următoarele două întrebări de cercetare: 

1. Care sunt rezultantele unei tranziții de succes spre maturitate și cum sunt explicate 

de factori demografici, ai excluziunii sociale și al evenimentelor negative de viață? 

2. Care sunt factorii care influențează debutul tinerilor în muncă? 

În această a IV-a parte a cercetării ne-am propus următoarele obiective: 

1. Să examinăm modul de viață al adulților emergenți din România prin prisma 

continuării studiilor după finalizarea liceului și a lansării lor în prima experiență în 

muncă.  

2. Să urmărim modul în care unii tineri reușesc să îmbine studiile cu munca. 

3. Să descriem factorii cauzali care pot explica tranziția de succes la maturitate și a 

debutului în muncă (finalizarea liceului prin examenul de BAC și continuarea 

studiilor după finalizarea liceului prin urmarea cursurilor de specializare, a unei 

școli post-liceale sau într-o formă de învățământ superior și/sau angajarea în 

muncă), factorii individuali și familiali (gradul de ocupare a părinților, aprecierea 

nivelului de trai, statutul socio-economic, deprivare materială, nivelul de educație 

al părinților, genul, mediul urban/rural) și factorii psihologici (stima de sine, 

optimism, satisfacția cu viața, depresie etc); 

4. Să vedem dacă factorii excluziunii sociale – deprivarea materială, sărăcia 

financiară, intensitatea scăzută a muncii în gospodărie (conform definiției 

EUROSTAT) influențează realizarea unei tranziții de succes spre maturitate.  

Ipoteze:  Ipoteza 1. Tranzițiile de succes stau sub influenta excluziunii sociale. 

În elaborarea ipotezei am avut la bază concepția lui Schoon și Silbereisen, 2009  care spun 

că experiența tranziției depinde și de resursele economice, oportunitățile și constrângerile 

contextului familial și a lui Lent et al., 1999 care spun că formarea scopurilor și acțiunilor  
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sunt modelate de influențele contextuale (suporturi din partea mediului și obstacole). 

Factorii excluziunii sociale la care ne-am uitat sunt deprivarea materială, sărăcia familială, 

intensitatea scăzută a muncii (conform EUROSTAT3), iar pentru a avea o imagine mai 

fidelă, riguroasă a excluziunii sociale am luat în considerare și nivelul de educație al 

părinților și percepția asupra propriului statut al familiei. Modelul explicativ al tranzițiilor 

de succes poate fi îmbunătățit prin adăugarea unor factori care țin de evenimentele de 

viață. Astfel că formulăm o a doua ipoteză: 

Ipoteza 2. Evenimentele negative de viață au un efect negativ semnificativ asupra șanselor 

unei tranziții de succes a tinerilor spre maturitate. 

În elaborarea ipotezei am avut la concepția lui Elder,1998; Mortimer și Shanahan, 

(2002) și teoria perspectivei cursului vieții. În categoria evenimentelor negative de viață 

am inclus acele evenimente în asupra cărora tânărul nu are nici o influență, dintre aceste 

amintim îmbolnăvire gravă sau deces în familie, șomaj sau înrăutățire financiară a 

părinților, pierderea locuinței, consum excesiv de alcool, tutun, droguri în familie, rudă în 

închisoare, asistarea la violență gravă. 

Pe baza criteriilor maturității propuse de Arnett (tabelul 4.2, p. 183 din teză) am 

compus factori de succes ai tranziției pe care apoi i-am introdus în câteva modele 

explicative ca variabile dependente. Factorii i-am compus din întrebările preluate din baza 

de date longitudinală a proiectului IDEI, menționat în introducerea acestui rezumat. Astfel 

am selectat din chestionarul aplicat tinerilor în primul val al studiului longitudinal 

corespondentul criteriilor descrise de Arnet prin Inventarul de dimensiuni ale adulților 

emergenți (IDEA) pentru a crea variabilele dependente (rezultantele) care definesc 

tranziția de succes la maturitate, acestea fiind succesul educațional, bunăstarea 

psihologică, evitarea comportamentelor de risc și sănătatea.  

Reamintim că din categoria variabilei demografice fac parte genul și mediul de 

rezidență al tânărului. Din categoria variabilei excluziunii sociale fac parte deprivarea 

materială, sărăcia financiară, intensitate scăzută a muncii și educația părinților tânărului și 

percepția propriului statut social al familiei. Variabila independentă ce ține de 

evenimentele negative de viață se referă la următoarele evenimente asupra cărora tânărul 

nu are niciun control sau influență: accidentare, îmbolnăvire gravă sau deces în familie, 

șomaj sau înrăutățire financiară a părinților, jefuirea bunurilor personale, consum excesiv 

                                                
3 http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/People_at_risk_of_poverty_or_social_exclusion, accesat la 13.08.2015. 
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de tutun, alcool, droguri în familie, rudă în închisoare, pierderea locuinței, despărțirea de 

familie, asistarea la violență gravă sau calamități ce au pus viața în pericol.   

Pentru fiecare dintre cele cinci variabile dependente prin care am măsurat tranzițiile 

de succes am realizat câte trei modele de regresie liniară (ierarhică) introducând pe rând în 

blocuri în fiecare dintre pași (model) variabilele de control. Astfel pentru a vedea cât din 

varianța variabilei dependente (adică pe rând dintre cele cinci tranziții de succes) este 

explicată de variabilele (factorii de control, indicatorii) demografici, ai excluziunii sociale 

și ai influenței evenimentelor negative de viață, le-am introdus pe rând în cele trei modele 

de regresie. În cazul tuturor celor cinci variabile dependente, în primul model am introdus 

variabile demografice (gen, mediu de rezidență) pentru a vedea influența efectului acestora 

asupra succesului educațional, al bunăstării psihologice, al evitării angajării în 

comportamente de risc, al percepției asupra sănătății și al angajării în muncă. În pasul doi, 

am introdus un al doilea grup de factori pentru a vedea câtă putere explicativă au 

indicatorii excluziunii sociale, ținând sub control variabilele demografice. În ultimul pas 

am introdus factorul compozit care cuprinde acele evenimente de viață negative asupra 

cărora tânărul nu are nici un control, dar care am presupus noi, pot influența (negativ) 

tranziția de succes spre maturitate. Introducând și acest factor putem vedea, în modelul trei 

cât din varianța succesului educațional, al evitării angajării în comportamente de risc, al 

bunăstării psihologice, al percepției asupra stării de sănătate și al angajării în muncă al 

tinerilor este explicată prin intermediul acestor trei grupe de factori (demografici, ai 

excluziunii sociale și al evenimentelor negative de viață). Prezentăm mai jos cum sunt 

explicați fiecare dintre factorii tranziției de succes la maturitate: 

Succesul educațional este explicat de către gen și mediu de rezidență în proporție de 6%, 

de către factorii excluziunii sociale în proporție de 7% și de către evenimentele 

negative în proporție de 1%. Toți acești factori explică împreună 14,4% din 

varianța succesului educațional al unui tânăr. 

Bunăstarea psihologică este explicată în proporție de 0,6% de către gen și mediu de 

rezidență, în proporție de 3,4% de către factorul excluziunii sociale și de 10% de 

către factorul evenimente negative de viață. Toți acești factori explică împreună 

13,3% din varianța bunăstării psihologice a unui tânăr. 

Evitarea angajării în comportamente de risc este explicată de 8% de către factorii 

demografici (gen, mediu de rezidență), de 1% de către factorul excluziunii sociale 

(deprivare materială, sărăcie financiară, intensitate scăzută a muncii, nivel 
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educațional al părinților) și în proporție de 5% de către factorul ce ține de 

evenimentele negative de viață. Toți acești factori explică împreună aproximativ 

15% (14,9%) din varianța evitării de a se angaja în comportamente de risc al 

tânărului. 

Percepția asupra stării de sănătate este explicată 5% de către gen și mediu de rezidență, 

3% din varianța stării de sănătate este explicată de factorul excluziunii sociale și 

4% de către factorul ce ține de evenimentele negative de viață. Toți acești factori 

împreună explică 12% din varianța stării de sănătate a tânărului. 

Angajarea în muncă este explicată 1% de către gen și mediu de rezidență, 4% de către 

factorii excluziunii sociale și 1% de către factorul ce ține de evenimentele negative 

de viață. Toți acești factori explică 6% din varianța angajării în muncă a tinerilor. 

Genul și mediul de rezidență explică 6% din succesul educațional,  0,6% din bunăstarea 

psihologică, 8% din evitarea angajării în comportamente de risc, 5% din starea de 

sănătate și 1% din angajarea în muncă. Variabilele demografice (gen, mediu de 

rezidență) au cea mai mare contribuție în explicarea evitării angajării tânărului în 

comportamente de risc (8%), apoi în explicarea succesului educațional (6%), 

urmată de 5% în explicarea stării de sănătate. Variabilele demografice explică cel 

mai puțin bunăstarea psihologică și angajarea în muncă a tinerilor (0,6% respectiv 

1%). 

Factorii excluziunii sociale explică 6% succesul educațional, 3,4% bunăstarea psihologică, 

1% evitarea angajării în comportamente de risc, 3% din percepția asupra stării de 

sănătate și 4% angajarea în muncă a tânărului. Cea mai mare contribuție a factorilor 

excluziunii sociale o au în explicarea succesului educațional al tânărului, explică 

4% din angajarea în muncă, 3,4% din bunăstarea psihologică, 3% din percepția 

asupra stării de sănătate a tânărului și cea mai mică putere explicativă a factorilor 

excluziunii sociale este în varianța evitării angajării în comportamente de risc a 

tânărului. 

Factorii ce țin de existența evenimentelor negative explică 1% din succesul educațional, 

10% din bunăstarea psihologică, 5% din evitarea angajării în comportamente de 

risc, 4% din percepția asupra stării de sănătate și 1% din angajarea în muncă a 

tinerilor. Factorii ce țin de evenimentele negative de viață au cea mai mare 

contribuție în explicarea bunăstării psihologice a tânărului (10% din varianța 

bunăstării psihologice este explicată prin intermediul factorilor ce țin de 
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evenimentele negative de viață), 5% explică pentru evitarea angajării în 

comportamente de risc al tânărului, 4% din percepția asupra stării de sănătate și cel 

mai puțin 1% explică din angajarea în muncă a tânărului. 

Analizele de regresie liniară (ierarhică) a arătat următoarele 

 Efectul cel mai mare asupra succesului educațional îl are factorii ce țin de 

factorii excluziunii sociale, 7% din varianța succesului educațional este 

explicată de către factorii excluziunii sociale. 

 Efectul cel mai mare asupra bunăstării psihologice a tânărului îl are factorii 

ce țin de evenimentele negative de viață, 10% din varianța bunăstării 

psihologice a tânărului este explicată de către factorii evenimentelor 

negative de viață.  

 Efectul cel mai mare asupra evitării angajării în comportamente de risc îl 

au factorii demografici, 8% din varianța evitării angajării în comportamente 

de risc este explicată de gen și mediul de rezidență al tânărului. 

 Efectul cel mai mare asupra percepției stării de sănătate îl au factorii 

demografici, 5% din varianța percepției asupra stării de sănătate a tânărului 

este explicată de către gen și mediul de rezidență. 

 Efectul cel mai mare asupra angajării în muncă al tinerilor îl au factorii 

excluziunii sociale, 4% din varianța angajării în muncă este explicată de 

către factorii excluziunii sociale. 

Influența cea mai mare a acestor trei factori (variabile demografice, factorii 

excluziunii sociale și cei ce țin de evenimentele negative de viață) o au asupra evitării 

angajării în comportamente de risc (explică 14,9% din varianță), urmată de efectul asupra 

succesului educațional, explicând 14,4% din varianța succesului educațional, 12% din 

percepția asupra stării de sănătate este explicată de acești trei factori și 6% din varianța 

angajării în muncă a tânărului. 

Factorii excluziunii sociale au cel mai mare efect asupra succesului educațional al 

tânărului și asupra angajării în muncă (7% respectiv 4% din varianța succesului 

educațional, respectiv angajării în muncă este explicată de către factorii excluziunii 

sociale). Factorii demografici (gen, mediu de rezidență) au cel mai mare efect asupra 

evitării angajării în comportamente de risc al tinerilor și asupra percepției stării de sănătate 

(8% respectiv 5% din varianța evitării angajării în comportamente de risc, respectiv a 

percepției asupra stări de sănătate a tânărului este explicată de către factorii demografici). 
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Factorii ce țin de evenimentele negative de viață au cel mai mare efect în cazul unei 

singure tranziții de succes spre maturitate și anume în cazul bunăstării psihologice a 

tânărului, explicând 10% din varianța bunăstării psihologice, de altfel având cel mai mare 

efect dintre toate variabilelor de control. Al doilea cel mai mare efect al unei variabile de 

control este cel al variabilei independentă ce ține de factorii demografici (gen, mediu de 

rezidență) pe care îl are asupra evitării angajării în comportamente de risc și anume 8% din 

varianța evitării angajării în comportamente de risc este explicată prin intermediul 

factorilor demografici. 

Tabelul 4.24. prezintă rezultatele obținute în urma prezicerii succesului educațional. 

În prima etapă variabilele demografice, individuale (gen, mediu de rezidență) au avut un 

efect semnificativ asupra succesului educațional explicând 6% din varianță. Datele din 

pasul 2 sunt obținute în urma introducerii în modelul explicativ a variabilelor ce țin de 

excluziunea socială (deprivare materială, educația părinților, sărăcia financiară, intensitate 

scăzută a muncii, percepția statutului familiei). Se obține astfel un plus de 7% în explicarea 

varianței, iar în ultimul pas, în modelul 3 introducând și o variabilă ce ține de contextul 

social (evenimente negative, pasive) întregul model explică 14% din succesul educațional 

al tinerilor. Contribuția cea mai mare în explicarea succesului educațional al tinerilor a 

avut-o educația superioară a părinților, genul și educația medie a părinților, cu alte cuvinte 

tinerii a căror părinți au mai mulți ani de educație au și un succes educațional mai mare (să 

finalizeze un liceu, să aibă o reușita la examenul de BAC, să continue pregătirea post-liceu, 

să se înscrie la învățământul superior, să aibă rezultate bune la învățătură și să vrea să 

continue pregătirea educațională). 
 Model 1 Model 2 Model 3 

 B Er. Std sig. B Er. Std sig. B Er. std sig. 

(Constant) 4,009 0,087 0,000 3,653 0,235 0,000 3,778 0,237 0,000 
Gen (0=băiat) 0,636 0,087 0,000 0,642 0,084 0,000 0,645 0,084 0,000 
Mediu de rezidență  (0=rural) 0,547 0,088 0,000 0,269 0,090 0,003 0,297 0,090 0,001 
Deprivare materială severă (0=nu) - - - -0,477 0,117 0,000 -0,456 0,116 0,000 
Ed. părinților, educație medie - - - 0,603 0,162 0,000 0,627 0,162 0,000 
Ed. părinților, ed. superioară - - - 1,013 0,172 0,000 1,034 0,172 0,000 
Sărăcie financiară (0=nu) - - - -0,393 0,105 0,000 -0,374 0,104 0,000 
Intensitate scăzută a muncii 
(0=nu) 

- - - -0,634 0,197 0,001 -0,598 0,197 0,002 

Percepția statutului familiei  - - - 0,006 0,024 0,814 -0,005 0,024 0,852 
Evenimente neg., tânărul NU rol 
activ 

- - - - - - -0,100 0,030 0,001 

N 1376 1376 1376 
R2 0,062 0,137 0,144 

Sig. R change 0,062 0,075 0,007 
Tabel 4.24. Analiza de regresie liniară (ierarhică) pentru succces educațional 

Tabelul 4.25. prezintă analiza de regresie pentru bunăstarea psihologică. În primul 

pas, variabilele demografice, individuale (gen, mediu de rezidență) deși au avut un efect 
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semnificativ asupra bunăstării psihologice, au explicat sub 1% din varianța bunăstării 

psihologice, însă până în pasul final după introducerea variabilelor ce țin de excluziunea 

socială (deprivare materială, educația părinților, sărăcia financiară, intensitate scăzută a 

muncii, percepția statutului familiei) și contextul social (evenimente negative, pasive), ca 

variabile explicative, puterea explicativă crește la 13%. Variabilele cu un efect 

semnificativ în model sunt variabilele demografice, individuale: gen (B=-1,813), mediul 

urban (B=-1,733) și variabila ce ține de excluziunea socială: percepția subiectivă asupra 

familie (B=1,013), cea mai mare influență asupra explicării bunăstării psihologice a 

tinerilor având-o variabila ce ține de contextul social în care au crescut tinerii ( inexistența 

evenimentelor negative, asupra cărora tânărul nu are nici un control), evenimentele pasive, 

fără rol activ (B=-3,258), ce înseamnă că cu cât în viața tinerilor au loc evenimente precum 

accidentarea sau o boală gravă, probleme cu poliția, îmbolnăvirea gravă sau moartea unui 

membru al familiei; șomajul sau înrăutățirea statutului financiar al părinților, asistat la 

scene de violență gravă în familie, consum excesiv al unui membru al familiei de alcool, 

droguri, jefuit sub amenințarea forței, despărțit de familie, trecerea printr-o calamitate 

naturală cu punerea vieții în pericol cu atât bunăstarea psihologică a tânărului este mai 

mică, cei care nu trec prin astfel de evenimente bucurându-se de o bunăstare psihologică 

mai mare.   
 Model 1 Model 2 Model 3 
 B Er. Std sig. B Er. 

Std 
sig. B Er. std sig. 

(Constant) 76,177 0,820 0,000 68,136 2,270 0,000 72,257 2,187 0,000 
Gen (0=băiat) -1,711 0,820 0,037 -1,869 0,809 0,021 -1,813 0,769 0,019 
Mediu de rezidență  (0=rural) 1,706 0,828 0,040 0,867 0,867 0,317 1,733 0,828 0,037 
Deprivare materială severă 
(0=nu) 

- - - -0,503 1,121 0,654 0,190 1,068 0,859 

Ed. părinților, educație medie - - - 1,416 1,568 0,367 2,235 1,494 0,135 
Ed. părinților, ed. Superioară - - - 0,827 1,664 0,619 1,562 1,584 0,324 
Sărăcie financiară (0=nu) - - - -1,709 1,007 0,090 -1,131 0,960 0,239 
Intensitate scăzută a muncii 
(0=nu) 

- - - -3,837 1,924 0,046 -2,479 1,834 0,177 

Percepția statutului familiei - - - 1,346 0,235 0,000 1,013 0,226 0,000 
Evenimente neg., tânărul NU rol 
activ 

- - - - - - -3,258 0,274 0,000 

N 1354 1354 1354 
R2 0,006 0,041 0,133 

Sig. R change 0,006 0,035 0,091 
Tabelul 4.25. Analiza de regresie liniară (ierarhică) pentru bunăstare psihologică 

 

Tabelul 4.26. Prezintă rezultatele analizei de regresie pentru explicarea influențelor 

variabilelor demografice, individuale, a celor ce țin de excluziunea socială și a celei ce ține 

de contextul social asupra evitării angajării tinerilor în comportamente de risc. Pe parcursul 

celor trei modele pe măsura introducerii tuturor variabilelor explicative, puterea explicativă 
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crește de la 8% (R2= 0,82) în cazul modelului în care sunt introduse doar variabilele 

individuale la 9% (R2=0,09) când în model sunt și variabilele ce țin de contextul social și 

ajungând la o putere explicativă de 14% (R2= 0,14) în care alături de aceste două categorii 

de variabile introducem și variabila ce ține de contextul social. Astfel genul (B= 0,597), 

mediul de rezidență (B= - 0,228), educația părinților (superioară) (B= - 0,304) și existența 

evenimentelor negative, pasive (B= - 0,201) sunt cele care au efecte semnificative până în 

ultimul model, cel mai mare efect asupra evitării comportamentelor de risc îl are genul și 

educația părinților în sensul că, fetele și tinerii a căror părinți au un nivel educațional mai 

mare sunt și cei care se angajează mai puțin în comportamente de risc.  
 Model 1 Model 2 Model 3 

B Er. Std sig. B Er. Std sig. B Er. std sig. 
(Constant) 
Gen (0=băiat) 
Mediu de rezidență  (0=rural) 
Deprivare materială severă (0=nu) 
Ed. părinților, educație medie 
Ed. părinților, ed. superioară 
Sărăcie financiară (0=nu) 
Intensitate scăzută a muncii (0=nu) 
Percepția statutului familiei 
Evenimente neg., tânărul NU rol 
activ 

7,743 
,588 
-,319 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

0,061 
0,061 
0,062 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

0,000 
0,000 
0,000 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

7,664 
0,588 
-0,280 
-0,016 
-0,152 
-0,344 
0,024 
-0,182 
0,043 

- 

0,171 
0,061 
0,065 
0,085 
0,119 
0,126 
0,075 
0,144 
0,018 

- 

0,000 
0,000 
0,000 
0,853 
0,201 
0,006 
0,752 
0,206 
0,015 

- 

7,916 
0,597 
-0,228 
0,028 
-0,103 
-0,304 
0,060 
-0,100 
0,023 
-0,201 

0,168 
0,059 
0,063 
0,082 
0,115 
0,122 
0,073 
0,140 
0,017 
0,022 

0,000 
0,000 
0,000 
0,730 
0,369 
0,013 
0,409 
0,473 
0,185 
0,000 

N 
R2 

Sig. R change 

1343 
0,082 
0,082 

1343 
0,094 
0,012 

1343  
0,149 
0,055 

Tabel 4.26. Analiza de regresie liniară (ierarhică) pentru evitarea angajării în comportamente de 

risc 

În tabelul 4.27. în care am introdus în 3 modele de regresie liniară ierarhică aceleași 

variabile explicative, puterea explicativă a ultimului model crește de la 5% (R2=0,05) la 

12,0% (R2=0,12) pentru a explica sănătatea bună a tinerilor. Variabilele cu efecte 

semnificativ asupra explicării unei sănătăți mai bune a tinerilor în ultimul model, explicând 

12,0% din varianță au fost genul (B= -0,450; p<0,0005), mediul de rezidență (B= 0,118; 

p<0,0005), deprivarea materială (B= - 0,146; p< 0,05), percepția statutului familiei (B= 

0,068; p<0,0001) și existența evenimentelor pasive (B= - 0,144; p<0,0001). Fetele, tinerii 

din rural, cei care nu sunt în situație de deprivare materială, cei care au o percepție mai 

bună asupra statutului financiar al familiei nu au experimentat evenimente negative în viața 

lor se simt a avea o sănătate mai bună comparativ cu băieții, tinerii din urban, cei care sunt 

în situație de deprivare materială și care au o percepție mai puțin bună asupra statutului 

financiar al familiei sau au trăit în viața lor evenimente negative în care nu ei au avut un rol 

activ.           
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 Model 1 Model 2 Model 3 
 B Er. Std sig. B Er. Std sig. B Er. std sig. 
(Constant) 3,587 0,053 0,000 3,317 0,148 0,000 3,498 0,147 0,000 
Gen (0=băiat) -0,454 0,053 0,000 -0,456 0,053 0,000 -0,450 0,052 0,000 
Mediu de rezidență  (0=rural) 0,109 0,054 0,043 0,082 0,057 0,147 0,118 0,056 0,034 
Deprivare materială severă (0=nu) - - - -0,176 0,073 0,016 -0,146 0,072 0,042 
Ed. părinților, educație medie - - - -0,224 0,102 0,028 -0,191 0,100 0,056 
Ed. părinților, ed. Superioară - - - -0,196 0,108 0,070 -0,167 0,106 0,114 
Sărăcie financiară (0=nu) - - - 0,078 0,066 0,236 0,107 0,065 0,099 
Intensitate scăzută a muncii (0=nu) - - - -0,156 0,124 0,210 -0,110 0,122 0,366 
Percepția statutului familiei - - - 0,083 0,015 0,000 0,068 0,015 0,000 
Evenimente neg., tânărul NU rol activ - - - - - - -0,144 0,019 0,000 

N 1349 1349  1349 
R2 0,054 0,087 0,125 

Sig. R change 0,054 0,034 00,38 
Tabelul 4.27. Analiza de regresie liniară (ierarhică) pentru percepția stării de sănătate 

 
Tabelul 4.28. arată cum se comportă variabilele explicative introduse în modelele 

de regresie liniară ierarhică pentru explicarea experienței în muncă a tinerilor, puterea 

efectului explicativ fiind mică (de 0,1%, R2= 0,01) și crescând puțin până în pasul final al 

modelului 3 (0,6%, R2= 0,06) când au fost introduse în analiză toate variabilele. Efecte 

semnificative asupra angajării în muncă a tinerilor le au variabile precum genul, nivelul 

educațional crescut al părinților, sărăcia financiară, percepția subiectivă asupra statutului 

familiei și existența evenimentelor negative, fără rol activ din partea tânărului. Cea mai 

mare influență asupra angajării în muncă a tinerilor o are educația părinților (B=-0,184). 

Intensitatea scăzută a muncii în familie are efect semnificativ în modelul de regresie 2 (B= 

0,218; p<0,05), dar odată cu introducerea variabilei existența evenimentelor negative, fără 

influența tânărului, efectul semnificativ al acestei variabile dispare. Băieții, cei ai căror 

părinți nu au studii superioare, tinerii care se află în situație de sărăcie financiară, cei care 

au o percepție mai puțin bună asupra statutului financiar familial și cei care au trăit 

evenimente negative în viața lor (probabil șomajul sau înrăutățirea statutului financiar al 

părinților, dar și celelalte evenimente negative) sunt cei care tind să aibă o experiență în 

muncă încă de la începutul perioadei adulte tinere.      
 Model 1 Model 2 Model 3 

B Er. 
std 

sig. B Er. 
std 

sig. B Er. std sig. 

(Constant) 
Gen (0=băiat) 
Mediu de rezidență (0=rural) 
Deprivare severă (0=nu) 
Ed. părinților, educație medie 
Ed. părinților, ed. superioară 
Sărăcie financiară (0=nu) 
Intensitate scăzută a muncii 
(0=nu) 
Percepția statutului familiei 
Evenimente neg., tânărul NU rol 
activ 

1,755 
-0,146 
-0,143 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

0,046 
0,046 
0,046 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

0,000 
0,002 
0,002 

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

1,916 
-0,141 
-0,035 
0,050 
0,029 
-0,169 
0,136 
0,218 
-0,040 

- 

0,127 
0,045 
0,049 
0,063 
0,088 
0,093 
0,056 
0,106 
0,013 

- 

0,000 
0,002 
0,468 
0,424 
0,742 
0,068 
0,016 
0,041 
0,002 

- 

1,830 
-0,143 
-0,054 
0,036 
0,012 
-0,184 
0,123 
0,193 
-0,033 
0,068 

0,128 
0,045 
0,048 
0,063 
0,087 
0,092 
0,056 
0,106 
0,013 
0,016 

0,000 
0,002 
0,267 
0,567 
0,887 
0,047 
0,029 
0,068 
0,012 
0,000 

N 
R2 

1376 
0,014 

1376 
0,052 

1376 
0,064 
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Sig. R change 0,014 0,038 0,012 

Tabelul 4.28. Analiza de regresie liniară (ierarhică) pentru angajarea în muncă 
 

Am realizat și analize de regresie liniare ierarhice pentru aceleași variabile 

dependente succes educațional, bunăstare psihologică, sănătate, comportamente de risc și 

muncă, introducând în modele de această dată variabila deprivare materială cu 4 nuanțe în 

funcție de intensitatea deprivării. Puterea explicativă a acestor noi modele este similară cu 

cele prezentate anterior, cele patru nivele ale deprivării materiale alături de celelalte 

variabile individuale (demografice), variabile ce țin de excluziunea socială și cea care ține 

contextul social explicând 13% din succesului educațional, 14% din bunăstarea 

psihologică, 15% din evitarea comportamentelor de risc, 11% din sănătate și sub 1% din 

experiența în muncă (0,6%). Puterea explicativă a acestor nivele sau trepte ale deprivării 

materiale este semnificativă în cazul succesului educațional (deprivare materială nivel 4; 

B= - 0,482; p<0,05), al bunăstării psihologice (deprivare materială, nivel 4; B=3,006; p< 

0,05) și al sănătății (deprivare materială, nivel 1, B= 0,264; p<0,05) și nu este 

semnificativă în cazul evitării comportamentelor de risc și al debutului în muncă.     
 
Debutul în muncă al tinerilor și factorii care îl influențează 

Pentru studiul debutului în muncă a tinerilor, ne-au interesat tinerii care au raportat 

experiențe de muncă. 

 
 Exp (B) Sig. 
Constant 
Genul (ref. fată) 
Mediul de rezidență (ref. urban) 
Deprivare materială (ref. nu e în situație de deprivare materială) 
Sărăcie financiară (ref. nu e sărac) 
Intensitatea muncii (ref. în familie nu există situație scăzută a muncii) 

3,05 
1,47 
1,07 
0,71 
0,59 
0,52 

0,00 
0,00 
0,51 
0,02 
0,00 
0,01 

Tabelul 4.29. Șanse relative a debutului în muncă al tinerilor (0- nu are experiență în muncă, 1 – 
are experiență în muncă) 

 
Calculând coeficientul de determinare multiplă R2 Nagelkerke, constatăm că modelul 

explică 0,4% din variația variabilei dependente debutul în muncă al tinerilor, un procent 

destul de mic. Modelul ne ajută să eliminăm variabile nesemnificative. Uitându-ne la 

coeficienții beta exponențiali, a reieșit, că: 

- șansa ca o persoană de gen feminin să prefere un debut în muncă față de șansa ca o 

persoană de gen masculin să nu prefere experimentare muncii de la această etapă a 
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vieții crește cu un factor de 1,47 atunci când indicele de gen crește cu o unitate, 

ținând sub control celelalte variabile.    

- în ceea ce privește deprivarea materială, șansa ca un tânăr să prefere un debut în 

muncă de la această vârstă comparativ cu unul care să nu prefere un astfel de debut 

scade cu un factor de 0,71. Prin urmare tinerii a căror familie nu se află în situație 

de deprivare materială au șanse mai mici să prefere un debut în muncă de la această 

vârstă. 

- aceeași situație e și în cazul tinerilor care nu sunt în situație de sărăcie financiară, 

șansa de a prefera un debut în muncă în cazul lor scade cu 0,59, astfel că tinerii care 

nu sunt în situație de sărăcie financiară au șanse mai mici să prefere un debut în 

muncă. 

- șansa ca un tânăr care trăiește într-o familie în care intensitatea muncii este scăzută  

(conform indicatorului EUROSTAT) de a prefera un debut timpuriu în muncă 

crește cu 0,52, astfel că acești tineri au șanse mai mari de a prefera să lucreze 

imediat după finalizarea liceului sau chiar din timpul liceului. 

În urma analizării datelor provenite din valul doi al cercetării panel, am ajuns la 

concluzia că factori demografici precum genul și mediul de rezidență, factori ai excluziunii 

sociale (deprivare materială severă, sărăcia financiară, intensitatea scăzută a muncii în 

gospodărie, educația părinților și percepția asupra propriului statut socio-economic al 

familiei), dar și existența sau nu a unor evenimente negative de viață au o influență 

semnificativă asupra tranzițiilor de succes spre maturitate (succes educațional, evitarea 

comportamentelor de risc, bunăstare psihologică și o percepție pozitivă a propriei sănătăți, 

angajare în muncă). Astfel influența cea mai mare a acestor trei factori (variabile 

demografice, factorii excluziunii sociale și cei ce țin de evenimentele negative de viață) 

asupra tranzițiilor de succes spre maturitate o au asupra evitării angajării în 

comportamente de risc (explică 14,9% din varianță), urmată de efectul asupra succesului 

educațional, explicând 14,4% din varianța succesului educațional, 12% din percepția 

asupra stării de sănătate este explicată de acești trei factori și 6% din varianța angajării în 

muncă a tânărului (a se vedea Fig. 4.6. pentru influența fiecărui factor în parte).  
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 Fig. 4.6 Schema empirică a influenței factorilor de control asupra tranzițiilor de succes 
spre maturitate 
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Concluzii și limitele cercetării 
Conform teoriei lui Arnett, J. J. (2000) pe care am utilizat-o în această lucrare 

pentru explicarea percepției propriului statut de vârstă al tinerilor, a modului cum definesc 

maturitatea și a influenței factorilor excluziunii sociale și a evenimentelor negative de viață 

asupra tranziții de succes spre maturitate, am demonstrat că etapa adultă în curs de 

dezvoltare spre maturitate pare să se constituie ca o etapă distinctă a vieţii și în cazul 

tinerilor din România.  

Motivele pentru care nu se consideră pe deplin maturi, regăsite în cele mai multe 

răspunsuri se referă la faptul că nu au independenţă financiară. Deși nu este singura cauză 

care afectează auto-percepția cu privire la maturitate, independența are un efect 

semnificativ asupra generării sentimentului de atingere a stadiului de adult. Atingerea 

independenţei financiare tot mai târziu, pentru o perioadă determinată de timp sau 

revenirea ulterioară la traiul susţinut de părinţi reprezintă una dintre cauzele principale 

pentru care tinerii români nu se consideră adulți. Sentimentul ambivalenţei adult emergent 

– adult pare a fi provocat datorită dependenţei financiare faţă de părinţi, determinându-i să 

nu se considere pe deplin adulţi. 

Percepția imaginii de sine privind propria maturitate nu este clară în mintea 

tinerilor. În cele două studii pilot calitative (o sută de liceeni de clase terminale și o sută de 

studenți de la diverse specializări, CERCETAREA I și II) am adunat dovezi că, asemănător 

cu datele din America (Arnett, 2001), China (Nelson, 2004), Cehia (Macek et al., 2007), 

Austria (Sirsch et al., 2007), Grecia (Petrogiannis, 2011) și alte țări printre care și România 

(Nelson, 2009) perioada tranziției spre maturitate este un timp de incertitudine. Tabloul 

percepției maturității care sumarizează rezultatele din țări și culturi diferite arată că 

procentul tinerilor români e similar cu cel al altor tineri privind sentimentul ambivalent al 

statutului de vârstă. Majoritatea tinerilor lotului nostru de studenți între 18-25 de ani (69%) 

au răspuns la întrebarea „Simţi că eşti adult?” alegând varianta „în unele privinţe da, în 

altele nu”. Un procent de 25% dintre tinerii români consideră că sunt adulţi, dar dacă-i 

luăm în calcul și pe cei care au spus categoric „nu” procentul tinerilor români care nu se 

consideră adulţi ajunge la 75%. Ambiguitatea sentimentului de a se simții maturi în 

răspunsurile tinerilor poate fi explicată prin criteriile prin care aceștia definesc trecerea la 

maturitate, referindu-se la calități de caracter ce se obțin gradual (se dezvoltă treptat), sunt 

intangibile și dificil de evaluat în mod explicit și expres precum asumarea responsabilității 

consecințelor faptelor proprii, luarea deciziilor fără influența altora,  și  a devenirii mai 
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puțin auto-orientat. Acestea sunt procese care se obțin parcurgând o perioadă lungă de 

timp. 

Specificul perioadei emergente de tranziție a fost confirmat și de studiile din cadrul  

proiectului „Rezultantele adolescenței. O perspectivă longitudinală” (pe două loturi 

însumând opiniile a 1240 liceeni și studenți) (în lucrare CERCETAREA III), folosind un 

instrument de cercetare testat internațional (Inventarul de dimensiuni ale adulților 

emergenți) propus de Arnett (2001). Rezultatele reflectă criterii interne ai statutului de 

adult ca fiind criteriile importante de maturitate pentru tinerii din societățile de astăzi, mai 

degrabă decât evenimente de tranziție (de ex. a te căsători sau a deveni părinte), care s-au 

clasat pe locuri foarte joase în opțiunile tinerilor. În ciuda faptului că rezultatele au 

demonstrat diferențe culturale între diferitele țări, datele din România sunt similare cu cele 

ale tinerilor americani, austrieci, greci, canadieni, istraelieni, chinezi care arată că tranziția 

la maturitate este definită mai mult prin tranziții individuale, echilibrate în parte de criterii 

care reflectă preocuparea pentru alții. O posibilă explicație a apropierii concepției tinerilor 

români de cei din alte societăți ar putea fi mediul economic, social și cultural actual, cu 

numeroasele schimbări care pot fi văzute în România inclusiv în îmbunătățirea 

standardului de viață și adoptarea valorilor și ideologiilor individualiste specifice 

societăților din Vest.  

În urma analizelor realizate pe eșantioanele din studiile panel, am studiat legătura 

dintre factorii excluziunii sociale și variabilele care caracterizează succesul perioadei de 

tranziție. Recurgând la analizele de regresie am constatat că deși puterea explicativă a 

acestor factori luați împreună asupra celor cinci tranziții de succes spre maturitate este 

mică, efectul cel mai mare al fiecăruia dintre cele trei grupuri de factori este diferit pentru 

explicarea celor cinci tranziții de succes în parte. Astfel, excluziunea socială are cel mai 

mare efect asupra succesului educațional și asupra angajării în muncă. Factorii ce țin de 

evenimentele negative de viață au cel mai mare efect asupra bunăstării psihologice. 

Factorii demografici au cel mai mare efect asupra evitării comportamentelor de risc și 

asupra percepției stării de sănătate.   

Conform abordărilor teoretice am pornit de la ipoteza că tranzițiile de succes stau sub 

influența excluziunii sociale (Elder, 1991), iar efectul evenimentelor negative din viața 

unui tânăr diminuează șansele unei tranziții de succes spre maturitate (Dykstra, van 

Wissen, 1999). 
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 În urma testării ipotezei pe datele longitudinale ale celor 1509 tineri participanți la 

ambele valuri ale cercetării (CERCETAREA IV), am ajuns la concluzia că factori 

demografici, cei ai excluziunii sociale și cei ce țin de evenimente negative de viață 

influențează statutul social și succesul perioadei de tranziție. Mai precis, factorii 

excluziunii influențează semnificativ traseul educațional, evitarea comportamentelor de 

risc, angajarea în muncă a tinerilor respondenți și contribuie la creșterea nivelului de 

bunăstare psihologică și a percepției calității bune a propriei sănătăți. Din testarea 

modelelor de regresie a reieșit de asemenea, că traseele și rezultantele educaționale și de 

debut în cariera profesională, dar mai ales angajarea în comportamente de risc sunt 

influențate semnificativ de existența unor evenimente negative de viață. Astfel influența 

cea mai mare a modelelor care cuprind 1. variabile demografice (gen, mediu de rezidență), 

2. excluziunea socială (deprivare materială severă, sărăcia financiară, intensitatea scăzută a 

muncii în gospodărie, educația părinților și percepția asupra propriului statut socio-

economic al familiei) și 3. evenimentele negative de viață se exercită asupra evitării 

angajării în comportamente de risc (explică 14,9% din varianță), urmată de efectul asupra 

succesului educațional (explică 14,4% din varianță), 12% din percepția asupra stării de 

sănătate și 6% din varianța angajării în muncă a tânărului (a se vedea Fig. 4.6 pentru 

influența fiecărui factor în parte).  

Dintre tinerii care nu-și mai continuă studiile, majoritatea (61,3%) nu au resurse și 

nu cred că pot îmbina studiile cu munca, aceștia spunând că au trebuit/au vrut să 

muncească, să se întrețină invocând motive economice (nu au avut resurse, bani), aproape 

un sfert (23,4%) au picat examenele, iar 5,9% spun că le este suficientă atâta școală. Dintre 

cei care își continuă educația majoritatea sunt studenți și aproximativ 60% vor să urmeze 

un master în străinătate.   

Jumătate dintre tineri au experiență în muncă, un sfert lucrând și în prezent, chiar 

dacă nu într-un domeniu legat de specializarea urmată sau într-un loc de muncă care să-i 

ajute în realizarea planurilor de carieră. S-au angajat fie printr-un interviu/concurs, prin 

recomandarea din partea unei cunoștințe/prieteni, puțin peste 10% dintre ei fiind ajutați 

chiar de părinți să-și găsească un loc de muncă. De altfel cei mai mulți sunt sprijiniți de 

părinți, nu neapărat financiar, pentru a se descurca în viața de zi cu zi. Majoritatea au 

lucrat/lucrează pentru a câștiga bani și 20% pentru a câștiga experiență. Majoritatea nu 

muncesc pentru că spun ei, studiază (deci vor să se dedice studiului, nu văd cum ar face 

față și pregătirii educaționale și muncii). Pe locul doi se situează lipsa de experiență și a 
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tinereții pe care o invoca angajatorii. Un procent semnificativ spun că ei sau familia lor nu 

dorește ca ei să muncească, iar alții nu sunt interesați de locurile de muncă pentru că nu 

găsesc în domeniul în care ei se specializează sau că nu i-a ajutat nimeni să găsească un loc 

de muncă.  

Ca atare, cercetarea panel a diferențiat parcursuri diferite de tranziție ale tinerilor în 

perioada de după absolvirea liceului către începutul unei cariere profesionale. Chiar dacă în 

eșantionul cercetării noastre din valul doi nu și-a mai păstrat reprezentativitatea națională, 

așa cum a fost în valul I, la nivelul studiului pe liceeni, totuși s-a putut pune în evidență 

șansele diferite ale tinerilor respondenți care pot conduce la debuturi de carieră 

profesională și viață familială foarte diferite.  

Limitele prezentului studiu și direcțiile viitoare de cercetare 

Majoritatea covârșitoare a tinerilor eșantionului din valul 2 al cercetării panel au 

absolvit liceul, s-au prezentat la BAC și l-au promovat.  Cum s-a putut vedea din tabelul cu 

datele demografice ale eșantionului, cei din valul 2 provin în mai mare măsură din mediul 

urban și sunt studenți în diferite centre universitare din țară. Tinerii cu eșec la examenul de 

bacalaureat, cei din mediul rural, cei care au absolvit licee profesionale, cei care sunt 

plecați în străinătate, etnicii romi, cei cu dizabilități, sau tinerii din sistemul de protecție a 

copilului sunt subreprezentați în acest studiu. Parte din aceste grupuri vulnerabile au fost 

investigate în cadrul proiectului de cercetare „Rezultantele adolescenței. O perspectivă 

longitudinală” de către alți colegi de cercetare (Pop, Roth, 2015), altă parte va trebui să fie 

investigată de acum încolo. 

Totuși, chiar cu aceste limite, s-a putut pune în evidență că după absolvirea liceului 

tinerii pot urma diverse trasee de viață. Fie continuă pregătirea educaţională, fie intră pe 

piaţa muncii (nevoiți să se întrețină pe ei și/sau familiile lor), o combinare între cele două 

sau ajung să trăiască o perioadă de stagnare, neștiind ce să facă cu viața lor, neavând 

resursele necesare pentru a continua pregătirea educațională (de cele mai multe ori 

resemnându-se cu statutul de șomer, necalificați în cazul unora sau întreținuți de părinți, în 

cazul altora). În cercetările viitoare s-ar putea continua investigațiile de tip cantitativ și 

calitativ pe linia descrierii diferitelor trasee de evoluție spre statutul de adult matur (similar 

celor descrise de Roth et al., 2009) în funcție de cele două genuri, în mediul rural, la etnicii 

romi, la absolvenții de liceele profesionale, la tinerii delincvenți și la alte categorii. 

Pe baza datelor de până acum se prefigurează patru tipologii de tineri: cei hotărâți 

de a se opri cu pregătirea educațională, tineri care sunt nevoiți să întrerupă pentru moment 
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studiile datorită unor factori externi (economici de cele mai multe ori, pentru a se întreține 

pe ei și/sau familia lor, din motive de căsătorie, sarcină, pentru a îngriji un membru al 

familiei ș.a.), tineri cu risc de abandon care deși continuă studiile au șanse ridicate de 

abandon (fie că lucrează, îmbină studiile cu rolul de părinte, nu au o motivație suficientă 

sau își pierd motivația pe parcursul studiilor datorită sistemului) și tineri de succes care 

reușesc să îmbine studiile cu munca. Dacă pentru cei din prima categorie continuarea 

studiilor este o chestiune de voință și opțiune proprie, pentru cei din categoria a doua și a 

treia dacă sunt sprijiniți și încurajați (prin politici și măsuri care să faciliteze accesul și 

continuarea studiilor post-liceale sau superioare) tinerii din aceste grupuri se pot întoarce la 

școală sau pot continua pregătirea pentru a-și completa studiile. Interesanți sunt tinerii din 

a patra categorie pe care noi îi numim de succes, ambițioși, mânați de un activism propriu, 

care adesea reușesc pe de o parte să obțină o pregătire educațională cât mai înaltă 

(conștienți de nevoia pregătirii continue pentru a face față unei piețe a muncii tot mai 

concurențiale, dezvoltându-și cunoștințele și aptitudinile), iar pe de altă parte au trecut 

printr-un debut în muncă, au experiența muncii, fiind independenți, reușind să se întrețină 

singuri și să acumuleze experiență în muncă (indiferent dacă lucrează sau nu într-o profesie 

în care să facă carieră). Factorii politici ar putea găsii modalitățile prin care tinerii din 

primele trei categorii să poată avea o tranziție de succes spre maturitate (pregătire 

educațională cât mai mare pentru a putea face față pe o piață a muncii tot mai 

concurențiale) și experiență în muncă (pentru ca inserția lor pe piața muncii să fie cât mai 

repede și eficientă). Perioada emergentă spre maturitate poate fi atât benefică pentru tinerii 

ce provin din rândul categoriilor privilegiate economic, dar și ostilă celor lipsiți de resurse 

financiare și sociale necesare parcurgerii acestui start al vieții.  

Alte limite ale cercetării rezultă din perspectiva teoretică la care am recurs, care 

este oarecum limitativă. Deși modelul nostru de a explica tranziția de succes spre 

maturitate a acelor tineri cu risc de excluziune socială și a celor care au trecut prin 

evenimente negative de viață ne arată că factorii psihologici (stima de sine, optimismul, 

satisfacția cu viața) pot contrabalansa reușita unei tranziții de succes a tinerilor din aceste 

categorii, nu am operaționalizat datele conform teoriei rezilienței, care ar putea explica 

succesul educațional și debutul carierei profesionale al unor tineri cu background de 

excluziune. Analizele viitoare ar putea lua în considerare și factorul rezilienței tinerilor 

pentru a vedea în ce măsură acesta are un rol în tranziția de succes spre maturitate. 
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Limitele acestor studii există și în cazul cercetărilor calitative, dar și în cercetarea 

panel, în studiul longitudinal. În privința testării percepției asupra statului de vârstă și al 

criteriilor prin care definesc maturitatea tinerii în cele două studii calitative acestea acoperă 

opiniile unor tineri dintr-un spațiu geografic limitat (orașul Cluj-Napoca), iar în cazul 

opiniei studenților acestea se limitează doar la acei tineri care sunt studenți. Însă ar putea fi 

de așteptat ca acei tineri care nu merg la facultate să fie mai puțin probabil să aibă o 

percepție duală asupra statului de vârstă. Tinerii care nu merg la școală, în special cei din 

mediul rural din România, dar nu exclusiv, ar putea fi forțați datorită situației economice 

de a prelua unele roluri (de ex. loc de muncă) făcându-i să se simtă ca un membru adult al 

comunității de la o vârstă mai devreme. Limita în cazul cercetării panel longitudinale se 

referă la dezechilibrul eșantionului din cel de-al doilea val (unde sunt slab reprezentați 

tinerii care nu-și continuă studiile, cei din mediul rural și care probabil nu au absolvit 

liceul). Pentru a ajunge la aceștia pe viitor metoda de cercetare ar putea fi alta decât cea on-

line și în combinare cu un stimulent financiar sau recompensați cumva pentru implicare în 

studiu, am putea obține mai multe informații și de la tinerii din aceste categorii. 

Este esențial să cunoaștem modul în care oamenii îşi trăiesc viaţa din copilărie până 

la bătrâneţe, despre modul în care parcursurile anterioare ale vieții influenţează ulterior 

cursul dezvoltării şi îmbătrânirii şi despre contextele istorice şi geografice în care are loc 

dezvoltarea umană. E nevoie ca guvernele din toate ţările să investească financiar şi social 

în tineri pentru a-şi putea dovedi potenţialul lor în tranziţia spre maturitate şi pentru a 

deveni cetăţeni activi şi implicaţi în societate. Este necesar ca autoritățile locale în 

parteneriat cu actorii responsabili în domeniul educației şi formării profesionale inițiale şi 

continue (şcoli, universități, furnizori de formare continuă, parteneri social) să contribuie la 

organizarea şi dezvoltarea unor centre de învățare permanentă la nivel local, pe baza unor 

oferte adaptate nevoilor specifice diferitelor grupuri țintă interesate sau pot revigora 

activitatea celor deja existente. 
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